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expozéjából
M an i u miniszterelnök

pozéjában 
agyi válságáról 
miniszte 
terén a 
vadakra

vasárnapi ex 
gazdasági és pénz-

is megemlékezett. A 
Inök válaszolt az adópolitika 

kormánnyal szemben felhozott 
és kimutatta, hogy a lej sta­

bilizációjának biztosítása és az ország 
külhiielének helyreállítása érdekében el 
engedetlenül szükségesek voltak azok 
az áldozatok. amelyeket a kormány az 
ország lakosságától kért. A i8 milliárd 
fejes deficit súlyos öröksége megaka 
dálvozta a kormányt abban, hogy ige 
teteit beváltsa, ez az örökség kénysze­
rítene a kormányt olyan intézkedések 
re. amelyek távolállottak egyébként a 
kormány intencióitól.

Nem mi vagyunk azok. akik a minisz­
terelnök szavainak jóhiszeműségét két 
ségbevonják. Nem egyszer elismertük 
és leszögeztük c lap hasábjain, hogy a 
kormányt vis maior elé állította a pénz­
ügyi helyzet terén az a feneketlen 
káosz, amely a pénzügyminisztert az 
államháztartásban fogadta. Ha a nem­
zed parasztpárt az ellenzéki sorban az 
adók leszállítását ígérte, úgy ez azért 
történt, inert a nemzeti parasztpárt ve­
zetői nem ismerték az állam 
tényleges pénzügyi helyzeté t. 
ßratianu Vmtilának gondja volt arra, 
hogy valósággal zseniális könyvelési 
trükkök segítségével elrejtse a világ sze 
me elöl a költségvetési deficiteket, sőt 
mi több. a legutóbbi liberális kormány 
millió.rdos költségvetési feles­
leggel dicsekedett ország-vi­
lág előtt, midőn a valóságban hatalmas 
űrök tátongtak az állam kasszájában. 
A kölcsöntóirgvalások megindításának 
pillanatában. 1928 elején a liberális 
kormány megbízottai olyan számadato­
kat terjesztettek a külföldi pénzcsoport 
elé 17. ország pénzügvi helyzetéről, ame­
lyek utólag valótlannak bizonyultak és 
amelyek miatt Charles Rist kis híja, 
hogy itt nem hagyta az országot, mi­
dőn az uj kormányté)! a valóságot meg­
tudta.

Mi tehát megértést tanúsítottunk a 
kormány helyzetével szemben és nem 
emeltük fel tiltakozó szavunkat az adó­
emelések ellen, bármennyire is meggyő­
ződésünk ellenvaló az, hogy az állam 
a dolgozók izzadtságos keresténvét te­
kintse egyetlen bevételi forrásának. 
Nem is erről akarunk Maniu miniszter 
elnök expozéja alkalmából szólam. Az 
adók felemelése — fájdalmas, de szük­
séges operáció volt és az adóeltitkolás 
elleni törvény megszövegezésében alkal­
masnak látszik arra, hogy az adóhivata­
lok pénztárfölkéje elé terelje külö­
nösen a régi királyságban — a polgá­
rok tízezreit, akik soha adót nem fizet­
lek. A törvények ellen nem szólunk. 
De annál több kifogásunk van a mód 
ellen, ahogyan nálunk a törvények al­
kalmazása történik.

-Mert a valóság az, hogy az áldozatok 
hozásában nem egyformán veszik ki 
részüket az ország lakosságának külön­
böző rétegei. Az adóterhek tiz esztendő 
óta egyre fokozódó mértékben a vá­
rosi lakosságra súlyosodnak es külö­
nösen a kereskedő- és iparos-társada 
mat terhelik. A liberálisok, bár pronon- 
^irozotían polgári elveket és programot 
vallanak, választási népszerűséget haj- 
hászva már tiz esztendővel ezelőtt adó 
le " ' 1 1 "
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-szállításokat ígértek a falvak lakos- 
agának, amelyet successziv módón Ki­
vontak a terhek viselése alól. Nem vi 
tatjuk el, hogy Románia par excellence 
agrárállam és tudomásul vettük, hogy 
1 nemzeti parasztpárt politikájában el­

sősorban is a földmivelőréteg támogató 
sara törekszik. Az újabb adóemelések 
folytán azonban olyan aránytalanság 
állt elő a városi lakosság és a földmű­
velő réteg teherviselése között, amely- 
enyhén szólva legalább is igazságtalan 
nak mondható. Maga a miniszterelnök 
is beismerte vasárnapi expozéjában, 
hogy a kormány csak „bizonyos" adó­
nemeket emelt fel, a városi lakosság a 
kereskedők, iparosok, és szabadfoglal­
kozásúak adóit. A kétféle bánásmód 
azonban nem annyira a törvényekben, 
mint amennyire azoknak alkalmazásá­
ban jut érvényre. Itt azután szabadon 
tobzódik és akadálytalanul érvényesül 
az a főleg választási konciderációkból 
fakadó gond, amellyel a mindenkori 
kormányok a falu népével szemben vi­

seltetnek. Nem titok, hogy az utóbbi 
esztendőkben ijesztő mértékben elsza­
porodott csődök és bukások nem utolsó 
sorban épen abból az adópolitikából, 
helyesebben szólva abból az adóterror­
ból következtek, amelynek a kereske­
delmi és iparosrétegeket alávetették.

Az ország közvéleménye azt várta a 
miniszterelnöktől, hogy az adóterhek 
igazságos és méltányos elosztását fog­
ja a kormány programjába beiktatni, 
ám ezzel az ígérettel adósa maradt az 
országnak a miniszterelnök. A vasár­
napi expozéban a politikai elem domi­
nál és az volt az érzésünk, hogy a mi­
niszterelnök nem tért ki eléggé beha­
tóan annak a kérdésnek taglalására, 
amely ma minden problémánál aktuá­
lisabb: a gazdasági válság leküzdésé­

nek kérdésére. A miniszterelnök egy 
távoli időpontra ígérte be az adók le­
szállítását és nem ismertette azokat az 
eszközöket, amelyekkel a kormány a 
krízisen enyhíteni kíván. Holott úgy 
az adók kérdése, mint a gazdasági vál­
ság sürgős és radikális megoldást igé­
nyelnek. A kormány nem állhat ölhetett 
kezekkel a munkanélküliség ijjesztő nö­
vekedése, a megóvatolt váltók légiója 
és a kényszeregyezségek, csődök egyre 
növekedő száma mellett. A kereskedő- 
testületek elkeseredett akciói kellőleg 
illusztrálták a gazdasági krízis súlyos 
következményeit, a munkanélküliek de­
monstrációja pedig komoly szociális 
problémákat vetettek a közéleti aktuá- 
litás síkjába.

Az ország sürgős intézkedésekét vár.

Vass magyar miniszíerelnőkhelyettes audien­
ciáé fogadta dr. Wiílensky Jehudát

„Palesztina támogatása nem áll ellentétben a hazafisággal“
Budapest, január 22 (Az Uj Kelet tti 

dósitójátólj Vass József miniszterelnök 
helyettes hosszabb különkihallgatáson fo­
gadva dr. J. Wilenskyt a Jewish Agency 
tor Palesfine delegátusát, aki most érke­
zett meg a Szentföldről. Dr. Wilenshy 
beszámolt a Jewish Agency feladatairól és 
központi szervének, a Keren HajeszodnaL 
működéséről, valamint a telepítés terén

Palesztinában elért eredményekről, amelye- 
ket az egész világ zsidóságának áldozat- 
készsége tett lehetővé.

Vass József miniszterelnök-helyettes 
érdeklődéssel hallgatta a jelentést és hang» 
súlyozta, hogy magától értetődőnek tartja, 
hvgj a magyar zsidóság is részt vesz eb­
ben a munkában, amely semmiképen sem 
áll ellentétben a magyar zsidóság egyéb­

ként i haza fiságával. Egyben annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy a nagy 
áldozatok dacára, amelyeket a magyar 
zsidóság.általános jótékony célokért hoz, 
támogatni fogja a humanitásnak ezt a 
szent müvét is. A minisztereinek helyettes 
szívélyesen búcsúzott dr. Wilenskytől, 
akinek működésére isten áldását kérte.

wrjc-j&sm

Mérsékeli optimizmussal Ítélik meg a 
tengeri leszerelési konferencia kilátásait
Hoower reggel öí éi&hos kell lel, hogy meghallgathassa a tengeri leszerelési konferencia megnyíló beszédei!

London, jár u-.r 22. A londoni tenger: 
leszerelési konferenciával ferpcsolatban ko­
moly eseményekről még nem számolha 
tunk be. Egyelőre az egész világ közvé­
leménye az angol király beszédének ha­
tása alatt áll, melyeit több millió ember, 
főleg az angol nyelvterületeken hallgatott 
végig.

A konferencia várható eredményeit; a 
világsajtó vegyes érzelmekkel és általában 
nem túlságosan optim sztikus nézőpont 
ból vizsgálja. S ez teljes mértékben jo­
gosult is, mert hiszen a konferencián 
olyan ellentétes hatalmi érdekek ütköz­
nek össze, melyeket az idealisztikus és 
humanista célkitűzések legfeljebb enyhít­
hetnek, de nem szüntethetnek meg.

Magának az angol sajtónak egy igen 
tekintélyes orgánuma: a „Morriagpost“ 
is odakonkludái cikkében, hogy Anglia 
nem mehet bele olyan flottacsökkentésbe, 
mely nemzeti érdekeit veszélyezteti. En-, 
nek az álláspontnak azonban — ha tény­
leg érvényesülne a konferencián — az 
lenne az eredménye, hogy minden hata­
lom — a maga speciális nemzeti érdekei 
védelmének leple alatt — szintén külön 
igényekkel lépne fel, ami végül is oda­
vezetne, hogy a leszerelésből majdnem 
semmi sem valósulna meg.

A konferencia tárgyalásairól a követ­
kező tudósítások számolnak be:

Százmillió ember halgatta 
végig az angol király be­
szédét

London, január 22. A beérkezett jelen­
tések szerint a tengerészeti konferencia 
megnyitóját az egész világon igen jól hal­
lották. Hoower elnök reggel 5 órakor fel­
kelt, hogy meghal gat hassa a király meg­
nyitó beszédét és a főmegbizotrak felszó­
lalásait. A walesi herceg Fokvárosban

éjjel egy órakor ült a rádió mellé, hogy’’ 
a megnyitás közvetítését végigh?]gasea. 
Japánban este 8 óra volt, amikor a lon­
doni közvetítés megkezdődött. Azoknak a 
rádióhslgatőknak a számát, akik világ­
szerte meghaigatták a király beszédét, 
legalább száz millióra becsülik. Az angol 
domíniumok halgatói körében különös 
örömet okozott, amikor meghallották a 
még mindig betegnek hitt uralkodó egész­
séges emberre valló, csengő, erőteljes 
hangját, nyugodt előadásmódját és vilá­
gos szövegkiejtését. Amerikában a meg­
nyitó ünnepséget Londonból 150 rádió- 
állomás vette át s közvetítette hallga­
tóinak.

A nehézségek árnya
London, jsn. 22. Ás angol sajtó mér­

sékelt bizakodás hangján ir a tengerészeti 
konferencia várható eredményeiről.

A Times szerint a főmegbizofcisk be­
szédeit ugyan jóakarat és az egyes álla 
mok szükségleteinek kölcsönös megértése 
hatotta át, de azért nem tévesztendők 
szem elöl a konferenciára való nehéz­
ségek,

A Morningpost cikkében azt hangoz 
tatja, hogy Anglia nem nyugszik bele 
oly értelmű flottacsökkentési határozatba, 
amely a nemzeti biztonságot veszé­
lyeztetné.

A Daily Herald szerint a népek bele­
fáradtak a hatalmas adóterhek viselésébe 
és minden nap követeli ma már a fegy­
verkezés csökkentését, de nem lehet tudni, 
hogy ezt ezen a konferencián sikerülni 
fog-e elérni.

A Reuter távirati iroda tudósítóinak 
jelentései szerint Kanadában a király be­
szédét az első mondat kivételével általá­
ban kielégítően sikerült átvenni és a hall­
gatóságnak közvetíteni.

Indiában éa Ausztráliában a vételi viszo­
nyok jók voltak 3 majdnem az összes szóno­
kok beszédeit jól hallották, egyedül Tardieu 
francia miniszterelnök tu’gyors francia nyelvű 
beszédének közvetítése nstn járt kellő sikerrel. 
Japánban a közvetítés teljesen csődöt mon­
dott. Ezt azzal magyarázzák, hogy a szovjet 
nagy adóállomásai és a többi távoiheleti rá­
dióállomások a londoni hullámhosszon zöreje­
ket és hangversenyeket közvetítettek s az in­
terferenciák teljesen kizárttá tették a vétel 
lehetőségét.

London, január 22. Az alsóház tegnapi 
ülésén Macdonald miniszterelnök egyik inter­
pellációra adott válaszában kijelentette, hogy 
a tengerek szabadsága kérdésében nem foly­
tatott az Egyesült Államok delegátusaival 
megbeszélést,-' Ez a kérdés nem tartozik a lon­
doni konferencia anyagába, de egy későbbi 
időpontban szándékában áll tárgyalást foly­
tatni Amerikával ebben a kérdésben.

Schober kancellárt ünnepé­
lyesen fogadták Ausztriában

Becs, január 22. Schober kancellárt a 
felsőausztriai állomásokon mindenütt ün­
nepélyességgel fogadták, ahol vonata át­
haladt. Ab osztrák főváros nyugati pálya­
udvarát az érkező kancellár tiszteletére 
virágokkal díszítették fel és impozáns 
ünneplést rendeztek érkezésekor. Schober 
a sajtó munkatársainak adott nyilatkoza­
tában hangoztatta, hogy a nagyhatalmak 
Hágában teljes megértést tanúsítottak 
Ausztria helyzete iránt, amiben része van 
az osztrák nép politikai érettségét tanú­
sító, nemrég elfogadott aikotmányfeform- 
nak is,
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Csütörtök, 1930 anuár 23
Csütörtök, 1936]

»»» 4 * visszaért é^bői rni maradt meg bennöfe?
SzBDO ÍIBF& UtlJ&gyg&t&Z jom kip.wrkor böjtölnek-e, Áv hó tizei,

dikén elmondják e a je'-emiádákat ? Van.

Kitértek, akiket évszázadokon át nem
engednek asszimil
- Akik sem zsidók, sem spanyolok nem lehetnek

p V *

A „csuetások4
A titkár már szakszerűbb volt, preci 

zebb, érdekesebb. Mindjárt éreztette ve­
lem hatósági felsőbbrendűségét és amis 
le nem igazoltatott, a kellemetlen idegen 
nek kijáró bizalmatlansággal kezelt» Kü 
Ionos szerencse, hogy valami generális 
ajánlásfóle volt nálam, ami megpuhitotta.

Aztán célba vett a két homorú üve­
gével.

— Mondja, az elnök ur valami egészen 
különös érdekességeket nem közölt önnel ?

Kicsit megerőltettem az emlékező ké 
pességemet.

— Bizony nem emlékezem valami kü 
lönösebb figyelemreméltó közlésre.

Nógatta a fejét.
— Ön nem magánemberként jött hozzá, 

hanem mint újságíró, ugye? Egy jói 
beállított elnöknek tehát, elsősorban be­
szélnie kell a szenzációkról, ugy-e ? Va­
lamikor jó magam is újságot írtam, régi 
boldogtalan napjaimban Konstantinápoly 
ban.

— Szmyrnai 
kedves öreget 
Egyszerű, egyenes 
való, hogy kiszolgáljon újságírókat.

— Hat jó — és kesernyésen mosoly­
gott — jó, jó. Nem arra való! Hűm. 
hűm, hűm! De pár napja, hogy haza­
jött Palma de Mallorcából és egy szót 
sem szólt erről az útjáról ?

— Bizonyára szóit volna, ha egy vevő 
közbe nem jön. Éa voltam az oka, be 
kellett vő;na várnom a vásár végét.

egy népben akadnak méhanyán, de v.t •. 
úgy, hogy egy egész réteg <wet« *•« 
Ilyenek voltak a palm* de mallorcai zs.- 
dók. Amikor kijött a kiutasító ^rendeset, 
összeültek és tanácskoztak. „Évvégre 
szólt a Kehilla vezetője — m itt egy 
szigeten lakunk, a papság nem uöiűdik kü­
lönösen velünk ss ha kitérnimr azért m 
mindig megmaradhatunk zsid S hitiin -.
mellett“. . .

Megszervezkedünk a földalatti imahoz, 
megtartjuk peszach-ünnepet, böjtőlünk és 
imádkozunk engesztelő napkor és a fiatal 
házasfeleket az egyházi ceremóniák után 
zsidó, ri us szerint is összeházasítjuk.u

följegyzések és leírások szerint, a 
község néhány tagja köliicsélt és a torkát 
riszálta. De voltak közöttük bátrabbak. 
Azt kívánták, hogy inkább ^menjen ki 
Spanyolországból az egész község és ma 
radjo’n meg másutt a hitében, valahol « 
törököknél, vagy délen. Es igy argumen­
ts Ír a szószólőiuk : „Elvégre mi nem va-

A pahna de mallorcai aiok

— Zsidó nagyon gyéren vetődik a ba 
leári szigetekr.e de aki ott él a sziget-

nak-e családi tradícióik? Elsatnyúltak-« 
a belházasság révén, szereztek- e ezáltal 
valami speciális betegséget ?

Tül&revitz ur apja még bécsi ember 
volt, de kikerült Konstantinápolyi. *_
fia, akivel most szemben ütök, félig gzei 
fárd, félig askenáz. De a kedélye h-.misi, 
fcatlanui bécsi.

— Mit gondol, zsidó ember törődik a 
csuetásokkfti? Most mondottam, a kereszté-

városban, azt a csuetás teljes szívből gyű- nyék sem törődnek veink ! Miattam eresz- 
iö!i. A becsületnek és becstelenségnek szék le a fejüket a köldökjükig, az asz-
természetes harca ez. szonyaik tűzdelhetnek pávátoliat a f6.

Többet nem akart mondani róluk, ho- jüfcbe, miattam böjt,ölhetnek, vagy sir-
lőtt érdekes lett volna megtudni, hogy ez 
az embercsoport ezen a szigeten a maga 
elszigeteltségében milyen fiziológia és lel­
ki formációkat öltött a néhány évszázad 
alatt:. A katolikus rítust gyakorolták és 
keresztény szellemet fogadták magukba, 
de kényszerűségből mégis zsidók marad­
tak 1 Ilyesmi bizonyára érdekes és u$ 
vonásokat rajzolt érnék a csoportnak a 
lelkiségébe.

Megkérdeztem, tehát, milyeneknek látta 
őket ? Tipikus zsidó jeleke» észlelni-e még. 
rajtuk és miben nyilatkozik meg bennük 
a katolikus befolyás; ?. magatartásukon 
fölfedezhető e valami abból a rohamos 
asszimilálódni akarásból, amit a környe­
zetük nem enged érvényesülni ? Mint-

hat nak és szerezhetnek olyan betegséget, 
amilyent akarnak. Miattam, föl is for. 
dúlhatnak.

— Azt hiszem, ön igaztalan és a régiek 
bűneit megtorolná az ivadékokon.

A titkár egy keserű kézmozdulattal in- 
tőzte el az ügyet.

— Nem. is beszélek többet róluk — 
mondot.-a és látszott, hogy nagyon ha­
ragszik rájuk.

Gyorsan áttért egy más témára: hogy 
H zsidók, akik most Barcelonában élnek, 
miképen kérőitek ide, hogy helyezkedtek 
el, milyen módon tömörültek. Hogyan 
élik társadalmi életüket, milyen állapot- 
ban ven a kultúrájuk ?

azonban majd a legközelebbi

I poszfcókészitök. Sehol el nem veszünk.J í 
Erre az érvelésre gyorsan felelt a másik. j 

! „Létód — mondotta — éppen azért, \ 
j mert ilyen hasznos foglalkozásnak vagyon 

fontos, hogy itt maradjunk. Elvégre ne 
\ künk kötelezettségeink vannak az or­

szággal szemben, amelyben élünk. Haza- 
: fiságból is itt kell maradnunk.“ Ez 

argumentum doniöíc. A hazafisig argn- 
5 mentuma. Angliában akkor már közszá- 

Szzel forma szerint végeztünk az el- i jón forgott a hires közmondás, amely 
noir-problémával és sürgettem Palma de i igy szól: The last refuge of the scound 
Mallorcát. : reis is the patriotism. — A gazfickók

Tudni kell, hogy Palma de Mallorca utolsó menedékhelye a hazifiság. D; 
a Baieari-szigetek egyikének a fővárosa, Anglia messze esik ide és ebben az or-
a legszebb kalácsokat, sütik ott, jobbakat 
és szebbeket, mint Toledoban, de nem­
csak kalácsot, hanem a legraffmáltabb 
gyümölcs-süteményt kapja a szigetváros­
ból az ország, első sorban persze Birce- 
lóna, ahonnan kétszer, vagy háromszor 
hetenként hajó megy Palmaba.

Most átadom a szót Talarevifcz titkár 
urnák

Csieserin marad továbbra is 
a külügyi népbiztos

Paris, január 22 A rádióügynökség j hogy egészsége helyreállítása céljából ra* 
kownói jelentése szerint Csieserin Moszk- j gaszkodik újabb külföldi kúrához, da ez
vában a Sztálinnál folytatott megbeszé­
lések után lemondott arról, hogy meg­
váljék a szovjet külügyi népbiztosi állá­
sától. Az orosz népbiztos bejelentette,

úttal nem Wiesbadenbe készül, hanem 
megkísérli beutazási engedély szerzését i 
csehországi Karlebadba.

szagban még ma is sokat lehet elérni 
hazafias szólamokkal.

— Mint mindenütt!—jegyeztem ráfér.
— Persze, mindenütt. Sokáig fog tar 

tani, amíg a nacionalizmus kipusztul a 
politikából. Da a mailorcaiakat meggyőzt- 

igv hát ott maradtak.

Newyorkban 40 millió dollárt 
fizettek egy telekért,

a nacionalizmus, -0. — -------------- . r e eeAz eisö időben még forma szerint^ meg-I melynek mínám negyzeílábja 800 dollárba került
k, aki levette szemüvegét, alaposan i tartották a zsidó rítust, később már el- ! 

megtisztította és hatásos hangsúllyal, de j hagytak sok mindent és az inkvizíció í Paris, január 22. Nswyorki jelentés sse- 
halkan ezeket az érdekes dolgokat közölte j nyomozó közegei nem találtak okot 
Palma de Mallorcáról :

.— Néhány esztendővel 1500 előtt, 
mint ismeretes, kiutasították a zsidókat 
Spanyolországból. Nem mindnyájan men

rint az Irw.’ng Trust Comp. Newyorkban, a
tasztikus összegekre rugó telekvásárlásokkal 
kapcsolatban a lapok felelevenítik, hogy a

hogy föllépjenek ellenük. J5 katolikusok j Wall Street és a Broadway déli sarkán 40 bennszülöttektől 1626 b-m a Manhattan égési
xváii-oV Kolőliílr ! millió dollárt fizfifart rtrrv falnirárt mAÍvrmir fl«aAtÁt 94. dni15r Árt-Álrii fai Art. sirliSÁrt.váltak belőlük.

— Jő spanyolok is?
— Látja, itt volt a bökkenő

millió dollárt fizetett egy telekért, melynek 
négyzetlábját 800 dollárral fizette meg. Ez 

Ők már I még drágább vásárlás, mint a Waldorff- As~

szigetét 24 dollár értékű fejszéért, sarlóért, 
üveggyöngyökért és pálinkáért vették me; 
cterevásár utján. Nawyork uj épületekkel tör­

tek ki, csak azok, akik vagy nagyon sze- i szívesen vedlettek volna spanyolokká, de j toria szálló telkének megvétele, ami két óv- j ténfc gazdagodása az elmúlt évben 1186 dől- 
gények voltak és nem volt sok veszteni i a szigeten élő spanyolok nem voltak haj j vei ezelőtt 16 millió dollárba került. A. 'fan- ; iár építési költségbe került.
valójak, vagy azok, akik vagyonukat I landők közelebbi barátságba lépni velük, 
hagyták az országban, de a lelkiismere- ; Azt mondották : akik tömegesen átjöttek 
tűket, a tekintélyüket, a hagyományaikat j egy másik vallásra, ugyanakkor, amikor 
és becsületüket az élet minden változata \ testvéreik száműzetésbe mentek, azok nem 
között meg akarták tartani. Akik kíván- j lehetnek íisz Lalel kü emberek. Tehát ke 
doroitak, leginkább a török birodalomban í fűlni kell őket! Kerülték ia mind a leg­
telepedtek le a szultánok védőszárnyai ! újabb időkig. A „csuetás“ *al üzleteke. 
alatt, vagy átmentek Afrikába, a marok- j kötöttek, foglalkoztatták őket, de a szár- 
kóiakhoz. A visszamarsdottak között is j mazása felöl valamit tartó spanyol nem 
sok volt, akinek lei kiismeretét mardosta j vett csuefcast a családjába. Egymásra 
a hin. Ezek, mint tudja, a marannusok, ! kényszerülve éltek igy magúkban évszá- 
titokban megmaradtak zsidóknak, föld | zadok óta a csuetások, csúnya átok súlya 
alatti gyülekező-helyeken találkoztak és S alatt. 
a P®pi hatalom hol elfogta és súlyosan 
elitélte őket, hol nem törődött velük és 
csak a katolikus rítus szigorú" betartását 
követelte tőlük.
Ezeknek egy része mm da mai. napig, légin

E&í

törvényszéken kommunisták
zták egy politikai per tár­

gyalásának megkezdését
Végül is rendőrök vonultak ki és szórták síét. a tüntetőket 

Sresiau, január 22. A törvényszék ma

kább egymásközőtti'házassággal’fönu t udott 
maradni, de legnagyobb része felszívódott. 
Jól_helyez ke dfce k el: az arisztokráciában a 
nagygereskedók között és a hivatalokban 
szóródtak széjjel kényelmes diaszpórában. 
Spanyolországban ma már nem is talál 
maga marannusokat, ellenben elég szép 
számban élnek Portugáliában, de ezekről 
majd máskor beszélek.

Most kis szünet következett, hogy fel­
csigázza érdeklődésemet a következőkre.

Türelemmel csiga-,itattam érdeklődésemet, 
mig azután mellbe vágott egy kérdéssel.

— Mondja, hallott valamikor a „eme- 
tásokról“ ?*

A tagadó válasz után megint kied szü­
net.

— A „csuetás“ látja, az a fajta, aki 
pénzét, vagy anyagi előnyökért mindenre 
kapható, Karakter dolga. Van úgy, hogy

— Az uj időkben ?
— Újabban már valamivel enyhült a 

keresztények és „ui keresztények“ közötti 
viszony. Valamivel. Ha csuetás leánya 
spanyol emberhez megy férjhez, az olyan 
spanyol társadalmilag egy fokkal alatta 
áll a leány famíliájának.

Ugyanez a helyzet, ha a csuetás em­
ber fia elveszi a 
nyát.

— Mi a viszony a csuetások és 
dók között ?

Öt kommunista bünperét tárgyalta s a j 
közönség soraiban erre az alkalomra ; 
nagyszámú kommunista vonult be a ; 
tárgyalóterembe. A kommunisták a tár- ! 
gvalás megkezdése előtt olyan lármát j 
csaptak, hogy a bíróság kisebb terembe i 
volt kénytelen áttenni a bünper tárgya- j 
lasát. Ez a módszer azonban nem mu- I

intézkedéseinek. A bíróság kénytelel 
volt rendőrségi karhatalom kirendelé­
sét kérni annál is inkább, mert a tör­
vényszék épülete előtt tüntető kommu­
nisták tömege verődött össze, akik az 
épületbe akartak hatolni. A rendőrség 
nagy apparátussal vonult fel, a tünte­
tőket a törvényszék épületéből eltávo­
lította, a tömeget szétszórta és a tör­
vényszék épülete előtt kordont vont. A 
bíróság öt kommunistát a mai per vád-'

zsi-

S elect 
mozgó

tatkozott elég hathatósnak, mert a rend 
spanyol ember lea,- \ bontók a tárgyalás megkezdését itt i- w

j megakadályozták. Tumultuózus jelene j lottai közül 4—10 hónapi börtönbiinte 
’- I tek játszódtak le s a per vádlottjai is ! tésre ítélt.

! ellenszegültek a tárgyalást vezető elnök | .......... ...——— —

Hatodik helyre esett vissza 
a francia kereskedelmi 

flotta
Paris, január 22. A francia kamarában 

tegnap a kereskedelmi tengerészet colt- 
ség vetését tárgyalták. Beltenger előadó azt 
hangoztatta jelentésében, hogy a francia 

• kereskedelmi tengerészet ben a hatodik 
helyre esett vissza. A kereskedelmi ten­
gerészetet külföldi vásárlásokkal és építé­
sekkel fel kell újítani, mert különben ne* 
áll hatja a külföldi versenyt.

Mai kezdettel mutatja be a szezon legszebb filmjét •

SZIBÉRIA
mélyen megható orosz dráma, a forradalom kitörésének elöestélyéröl.
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Edmond Lowe és Alma Rubens
Monopol Astra-cinegrafica.
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Igelet tud.) A kamar 
ll*ac képviselő egy gd 
Lelő ellen szólalt fel, 
éléseket követett el 

I gólja a megye lakosai 
I Jíischie képviselő 1 
I peliációhoz és kérdi 
Logy van-e tudómé1 
18-án egy csendőr 
tot, aki a bűnös ad<j I nászt mert emelni.

Vernek 
őrségen.] 

Pistiner szociáldei 
ügyminisztert, van-el 

I a csemovitzi rendőrr 
[ték a verések, brut 
őgyminiszteriumot, 
désekefc foganatosít 
makkal visszaélő ti 

I kező esetben interj:
! mindazt, ami az ut 
vitzi rendőrségen töj 
mondja ezután, hog 

I tusában mintegy hej 
tetett Csernovitz utj 
Bár a tüntetők le 
kom volt, a rendőr 
tetőket, akiket vé 

A törvényszéki 
bizonyosodott, a hal 
maztak szankciókat 
vekkel és rendőrtiszt 
ner kifejti, hogy 
kommunistákat, at 
kasok egységét és ] 
utóbbi időben ut 
igyekeznek felhívni I 
Azonban mégsem 1 
rendőrségen verjene 
legyenek az áldozat 

Pistiner dr. vég 
nemrégen feljelenti 
szubkomiszárt, aki 
munkást, minden 
A rendőrtiszt viselői 
sőbb azonban vissz^ 
a Tiron elsősorban 
ismétlődő verésekbe

Lupu di
Pamfil Seicare ij 

intézet felállítását 
donosok és a földig 
a magas kamatok 
beejtő helyzetbe ki 

Dr. Lupu tiltskd 
hogy a belügymid 
politikai pártokna 
lükkel menjenek 
durva szavakban 
belügyi alminiszte?

Mirto belügyi 
hangon válaszol díj 

— Nem akarói 
tem szólónak — 
elmúlt választások«] 
vei megtévesztett] 
abban a hiszembei 
szavazatukat, hogj 
mellett szavaznr.k.l 
azon az álláspontc 
választásoknak 
lenniük és épen el 
politikai választási!

Lupu nagy zaj 
vádolja a kori 
intézkedéseket tesj 
biztosítására.

Ezután áttérnél 
Ktara megszavazza] 
gens bevonuiásána 
elhalasztásáról ss) 
majd

L|
Pluerás szociá 

ki interpellációj 
jgyében. Azzá 
Parasztpárt az e 
az ország dolgo 
lását várták a 
mánytól, ez az<
A kormány nej
««ssig eruej 
helyzetén 31 
KapitSl-napn 
a vojnikok

.
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képviselő ismét 
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kamara elé
Ki a felelős a lupényi vérengzésekért. A csernovitzi rendőrségen meg mindig vernek

a zsil- 
tárta a

kénytele»
kirendelé-

nert a tör-' 
tő komra«- 
e. akik az 
rendőrség

:]. a tűnte--
bői eltávo-

és a tör- 
,nt vont. A 
ai per vád"
ortönbünte-

felt vissza 
edelmi

Bacuresíi-Buiraresí, január 22. (Az Uj 
Kelet ind.) A kamara ma délutáni ülésén 
Isse képviselő egy gorjmegyei adótisztvi- 

lő ellen szólalt fel, aki sorozatos vissza­
ültet követett el és valósággal megsar­
colja a megye lakosságát 

ifischie képviselő csatlakozik az inter­
pellációhoz és kérdi a belügyminisztert, 
fe0gy van e tudomása arról, hogy január 
S-án egy csendőr agyonlőtt egy parasz- 

tct aki"a bűnös adótisztviselő ellen pa­
uszt mert emelni.

Vernek a csernovitzi rend­
őrségen.

Pistiner szociáldemokrata kérdi a bel- 
tgymiuisztert, van-e tudomása arról, hogy 
8 csernovitzi rendőrségen egymást eővet- 
-ék & verések, brutalitások. Kéri a bel­
ügyminisztériumot, hogy sürgős intézke­
déseket foganatosítson a hivatalos hatal­
makkal visszaélő tisztviselők ellen, ellen­
kező esetben interpellációban fogja feltárni 
mindazt, ami az utóbbi időben a csemo- 
vitzi rendőrségen történt. Pistiner dr. el­
mondja ezután, hogy az elmúlt év augusz­
tusában mintegy hetven kommunista tün­
tetett Csernovitz utcáin a háború ellen. 
3ár a tüntetők legnagyobb része fiatal­
kora volt, a rendőrség összefogta a tün­
tetőket, akiket véresre vertek.

A törvényszéki tárgyaláson ez be is 
bizonyosodott, a hatóságok mégsem alkal­
maztad szankciókat a verekedő detekti- 
vekkel és rendőrtisztekkel szemben. Pisti­
ner kifejti, hogy nem akarja védeni a 
kommunistákat, akik megbontják a mán­
iások egységét és akik különösen az 
utóbbi időben utcai demonstrációkkal 
igyekeznek felhívni magukra a figyelmet.

got a szervezkedésben. A munkásság 
helyzete egyre rosszabb lett és a Zsil 
völgyében is egyre elviselhetetlenebbé 
vált a nyomor. A zeilvölgyi bányászok 
sorsát a helyi hatóságokra bízta a kor­
mány, amelyek a bányaigazgatóság érde­
keinek megfelelően intézték el a munkás­
ság panaszait.

Fiúéra? ezután Munteanu és Bucra- 
nian szerepét ismerteti, rámutatva arra,

íaetakik agentprovokatőri tevékenység 
fejtettek ki a munkásság sorában és 
többek között ők idézték elő azt a 
sztrájkot is, amely a véres események­
hez vezettek. Felhívja a kormány fi

kezesétől lehet tartani. Még mindig nem 
alkalmaztak büntető szankciókat azok 
ellen, akik a lupényi katasztrófa elő­
idézésében bűnösök voltak. Milyen bün­
tetésben részesült Rozvan volt prefek­
tus? — kérdi Fiúéra?.

A kormány is felelős?
A szónok ezután parlamenti bizott­

ság kiküldését kéri, amelynek feladata 
a felelősség kérdésének pontos meg­
állapítása volna. A bizottság kiküldését 
annál is inkább kéri, mert egyes szo­
ciáldemokrata képviselőket is ért az a 
vád, hogy részesek a véres események 
előidézésében. Fiúéra? ezután arról pa-J. "V/1JL11 V J<X Cl JWiUlCUi) 1* $ A ^ —--------- -

gyeimét arra, hogy a Zsilvölgyében a ] naszkodik, hogy nem bocsátottak ren- 
helyzet egyre rosszabb lesz, a nyomor j delkezésére kellő anyagot a kérdés ta- 
ijesztő méreteket ölt, a munkásság va- S nulmányozására. De az átvizsgált ak- 
1 ósággal éhínség előtt áll. Ha a kor- i tákból is megállapíthatta, hogy a kor­
mány idejében nem tesz intézkedéseket, j mány is feljelős a zavargások áldozatává

hogy mindketten kommunisták voltak, | úgy mégnagyobb katasztrófák bekövet- I lett huszonhárom munkás életéért.

Svájci postatisztek reorganizálják a romá­
niai postaszolgálatot

Andronescu vezérigazgató visszatért külföldi tanulmányutjáról
Bucuresti-Bnbarest, január 22. (Az Uj | ösezas európai államok között elismerve
nIA A tmt-mómr infon/»íAinaÍr A nrlmnaann rA7.AMtillííilíil TKelet tudósítójától.) Á kormány intencióinak 

megfelelően dr. Plautios Andronescu, a ro­
mániai posta vezérigazgatója külföldi tanul­
mányútra utazott, hogy a P. T. T. átszer­
vezésének és modern alapokra való fektetésé­
nek lehetőségeit tanulmányozza. Andronescu 
dr. utjának cáfolja elsősorban a svájci tele­
fon táviró berendezések tanulmányozása volt. 
A svájci posta ugyanis a legjobban megszer- 
vezettnek és a legkiíogástalanabbnak van az

Andronescu vezérigazgató külföldi útjáról 
szombaton érkezett vissza a országba. Tegnap 
fogadta a sajtó képviselőit és beszámolt ta- 
nulmányutjának eredményéről. Andronescu dr, 
elmondta, hogy Bernben felkereste dr. Far­
éért, a svájci posta vezérigazgatóját, akivel 
hosszas tárgyalásokat folytatott. Andronescu 
kérte svájci kollégáját, hogy támogassa öt a 
romániai posta reorganizálásának munkájában, 
kifejtve, hogy svájci mintára szeretné a P.

T. T. szolgálatát megszervezni A tárgyalá­
sok eredményeképen megállapodtak abban, 
hogy a svájci posta vezérigazgatósága spe­
cialistákat küld Romániába, akik több hó­
napig fognak az országban tartózkodni és a 
romániai posta vezetőtisztviselőivel együtt 
fogják az átszervező munkát elvégezni. A 
szakértők hivatalos küldöttségben jönnek az 
országba és ugyanazt a fizetést és napidijakat 
fogják kapni a P. T, T.-tőI, amelyet Svájc­
ban élveznek.

Titulescu nyilatkozik a hágai megegyezésről
Mironescu és Titulescu St, Moritzba utaztak, hogy kipihenjék a konferencia fáradalmait

A szenátus is ünnepelte a hágai megegyezést
Azonban mégsem megengedhető, hogy a < Hága, január 22. vAz Uj Kelet tudó- \ vetségesek befizetései fognak megfelelő 
rendőrségen verjenek akár kommunisták küli4yminiszter és \ anyafi alapot nyújtani, míg a többi per
.egyenek az áldozatok akar nem. Titulescu londoni nagykövet, akik a há- l számára a román állam fedezve van ha-

Pistmer dr végül rámutat arra, hogy j konferencián Ro^nia érdekeit kép- j borús adósságainak csökkentésével az. 
nemregen feljelentett egy Tiron nevű . *>. ]ték tegnap este San Moritzba utaz- j átengedett javak adósságainak és a fel- 
szubkomiszart, ak, egy oociildemokrato | £2v ? i.£,wn™ «««Ulmait ki- ' s^hlditási adósságainak torié:
munkást, minden ok nélkül, mzultált. < nuö>
A reedörtisztviselöt felfüggesztették, ké­
sőbb azonban visszahelyezték állásába. Ez 
a Tiron elsősorban bűnös a rendőrségnél 
ismétlődő verésekben. Szankciókat kér.

Lupu dr. választási sérelmei
Pamfil beicare ingatlanforgalmi hitel-

a konferencia fáradalmait ki 
pihenjék. Titulescu elutazása előtt fo­
gadta a Rador távirati iroda képviselő 
jét, aki előtt érdekes nyilatkozatot tett 
a hágai megegyezés tartalmáról és fon­
tosságáról. Titulescu többek között a 
következőket mondotta:

A Young-terv aláírása révén Roma-
intézet felállítását kéri, mert a háztulaj- j nia Franciaországgal szemben termál
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donosok és a földingatlan tulajdonosok is 
a magas kamatok következtében kétség­
beejtő helyzetbe kerültek.

Dr. Lnpu tiltakozását jelenti be az ellen, 
íiogy a belügyminisztérium eltiltotta a 
politikai pártoknak, hogy választási je-

Lupu 
Mirto

! háború 
országgal 
pedig 
országgal

s adóssága 56

lükkel menjenek a küzdelembe, 
dnrva szavakban kel ki, ezután 
belügyi alminisztez ellen.

Mirto belügyi almimszter ironikusan 
aangon válaszol dr. Lupunak.

— Nem akarom szemére vetni az előt­
tem szólónak — mondotta — hogy az 
elmúlt választásokon két körös jelvényé­
vel megtévesztette a választókat, akik 
abban a hiszemben adták le dr. Lapura 
szavazatukat, hogy a nemzeti parasztpárt 
mellett szavaznak. A kormány azonban 
azon az állásponton van, hogy a községi 
választásoknak politikamentesnek kell 
ienniök és épen ezért el kellett tiltani a 
politikád választási jelek hasznalatat,
Ä ."SjStT szövetségesek mindezeken kívül még
intézkedéseket twz^álasztósi győzelmének 160 milliót fizetnek miáltal

í_ nak íóvateteh részesedését a magyar
napirendre. A ka- és bolgár fizetésekből 2 százalékkal 

- - • * emelték. Magyarorszaggal olyan meg­
egyezés történt, mely szerint semmieset­
re se fogunk vegyes bíróságok elé 
menni az agrárkérdésekben, és Ma­
gyarországtól 1943-ig az eddlg megálla­
pított jóvátételt kapjuk és ezenfelül még 
100 milliót. Az optánsoknak Magyar- 
ország 1943 utáni fizetései és a szö-

százalékkai, Olas 
szembeni háborús adóssága í 

22 százalékkal csökkent. Francia- •
_____oo- szemben fennálló háborús -
adósságunk annuitásai megszűnnek, ami j 
annyit jelent, hogy Németország részé- ! 
ről nekünk járó jóvátétel teljesen te- | 
dezi háborús adósságainkat, sőt éven 
kint átlag 2 millió fölösleg marad szá \ 
inunkra. Ezenkívül a felszabaditási kői- | 
csőn címleteinek adóssága, amelyet ed- ; 
digi szerződéseink szerint fizetnünk kel- , 
lett volna, mintegy 2 milliárd arany j 
frank értékben, szintén teljesen törölve ; 
lett újabb terhek nélkül a mi számunk- 1 
ra, továbbá megtartottuk a magyar jó­
vátételből 1943-ig nekünk eddig is jaro 
percentuális részesedést és a boigái jó­
vátételből mindaddig, mig Bulgária fi 
zetésre kötelezve van.

Bulgáriával szerződést kötöttünk, 
amely szerint no millió lejt fizet né­
pünk a megszállás költségeiért, mig a

kivid

szabaditási adósságainak törlésével. Az 
optánsügy, valamint a főhercegi vagyo­
nok ügye is belekalkulálva Románia ré­
szére évenkint átlag 4 millió aranyfrank 
fölösleg fog jutni az összes tranzakciók 
lebonyolításával.

A legutóbbi 6 hónapban folytatott tár 
gyalásaink során a szövetségesek és Ja 
pán teljesen elismerték jogainkat és 
mindent megtették a megegyezés ér­
dekében anélkül, hogy a múltban elfog­
lalt álláspontunkról lemondtunk volna. 
Ez a tény kapcsolatban a kedvező és 
eredményes pénzügyi megegyezéssel ér­
tékesebb ránknézve minden másnál.

Bucuresíi-Bukaresí, január 22. Az 
Uj Kelet tudósítójától). A szenátus ma 
délutáni ülésén Bianu professzor a ro­
mán akadémia nevében üdvözli a há­
gai konferencia sikeres befejezését. Az 
esztendők óta függőben lévő kérdések 
megoldása következtében nagy kő esett 
le az ország lakosságának szivéről, an­

nál is inkább, mert ezek a kérdések 
állandó izgalomban tartották a közvé­
lemény.

Raducanu munkaügyi miniszter méD 
tatja ezután a hágai megegyezést. Nagy 
ünnep ez a román nép számára — mon­
dotta Raducanu. Románia diplomáciai 
sikere alkalmas volt arra, hogy lehűtse 
iazoknak a kedélyeit, akik kétségbe von­
ták a román ügy igazságát. Mag aszta- 
lólag emlékezik'meg Titulescuról, aki 
fáradtságot és tehetséget nem kímélve, 
oroszlánként küzdött a román érdekek­
ért, majd Mironescu és Lugojanu sze­
repét méltatja. Boldognak mondja azt 
a generációt, amely megérte Nagyro- 
mánia megteremtését és megérte a há­
gai döntést, amely a koronát teszi rá 
erre a műre.

Graur szenátor panaszkodik, hogy 
Putnamegyében a liberálisok erőszakos 
eszközökkel készülnek a községi válasz­
tásokra.

Joanitescu belügyi alminiszter kijelen­
ti, hogy a kormánynak tudomása van a 
liberális készülődésekről és meg fogja 
tenni az intézkedéseket a választások 

és a rend érdekében.tisztasága

Ezután áttérnek a 
mara megszavazza az 1930. évi kontin­
gens bevonulásának egy hónappal való 
elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot,
majd

Lupény a kamara előtt
Fluerás szociáldemokrata képviselő fejfi 

ki interpellációját a lupényi vérengzések 
ügyében. Azzal kezdi, hogy a nemzeti 
P«asztpárt az ellenzéken sok ígéretet tett, 
az ország dolgozó rétegei helyzetük javu- 
tot virtik a nemzeti paraszt^* k°r- 
Hánytól, ez azonban nem következett be. 
A kormány nem volt figyelemmel a nmn 
kiéig érdekeire, nem igyekezett azoknak 
tojzetén javitaii, polititója ugtoSMm 
Hpról-napra reakdóeabb lett. Egyben 
» wjmkoí megakadilyozztt a mnntito-

Patagtiay ko» mAnya ismét panasjáratot 
nyojtott be a Népszövetségnél Bolívia

dlBOy

mert Bolivia állítólag oííenzivára készül ellene ,At

London, január 22. Washingtonból je­
lentik, hogy a Punta Casadónál előfor­
dult határincidens ügyében Paraguay 
kormánya újabb lépést tett az amerikai 
külügyi kormányzatnál s bejelentette, 
hogy Bolivia ellen panasziratot nyújt 
be a Népszövetséghez. A paraguayi kor­
mány attól tart, hogy Bolívia a határon

VRANIA-MOZGÓ Eddig nem látott elsőrangú

HA R RY P I E L
filmet mutat be:

TITOKZATOS KASTÉLY (Az Ő kutyája)
Pgaimnq kalandorfilm, melyet a legújabb Metro-Goldwyn híradó egészít ki. Monop. Erofilm

általános támadásba kezd, mert egyes 
jelek er-e vallanak. Kuntz tábornok, a 
határvidéki hadtestek főparancsnoka 
Assuncionba érkezett, hírek szerint ál­
talános offenzivára készíti elő hadse­
regét. A határvidéken a helyzet nagyon 
feszült. Mindkét oldalon megkezdték 
nagyobb csapattestek felvonultatasat a 
határok mentén,., akárcsak tavaly, ami­
kor a konfliktust a Népszövetség köz­
bejöttével mégis sikerült eliminálni.

A Reutter távirati iroda assuncioni 
jelentése megerősíti azt a hirt, hogy 
a paraguayi kormány a Bolíviával szem­
ben támadt konfliktus ügyét a Nép- 
szövetség elé kívánja terjeszteni.

■I
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Ostitörték, 1930 janu ér 23 Csütörtök,

Mihalache miniszter drákói rendszabályok­
kal akarja kiirtani a szesszel folyó

visszaéléseket
Élet-halálharc a romániai borszesziparban. Nyugati mintára teljesen átszervezik az ellenőrzést

felfigyelő megállapításai egyes kincstári közegek lelkismeretlenségéről
Bistreanu vezér-

Bucuresti-Buíaresí, január 22. (Az Uj g Nagyobb botrányok csak azért nem pat- 
Kelet tudósítójától) A kormány néhány ! tantak ki, mert — mint Bistreanu ve- 
legújabb intézkedése arra enged követ- | zérfelügyelő kihangsúlyozza,
keztetni, hogy az államra és a gazdasági 
életre egyaránt károsnak bizonyult Garo- 
flid-féle szesztermelési rezsim gyökeres 
változás előtt áll. Ennek a nemzetgazda­
sági szempontból nagy horderejű és bo­
nyolult kérdésnek egyik fejezetével, a 
borszesztermeléssel foglalkozik Mihalache 
földmivelésügyi miniszter egy szimptoma­
tikus jelentőségű adott esettel kapcsola­
tosan. Az elmúlt év novemberében a 
barladi Iacob testvérek borszeszgyár tu­
lajdonosai feljelentést tettek Románia 
egyik legnagyobb kapacitású és legmo­
dernebbül felszerelt szeszgyára, a nagy­
váradi Lobié szeszgyár ellen, azon a cí­
men, hogy a Lobié szeszgyár tulajdonát 
képező és a Triton Rt. által bérelt bor­
szeszgyár tisztességtelen versennyel kiszo­
rítani igyekszik a piacról a többi gyárak­
ból származó borszeszt

A feljelentés szerint a Triton-féle bor­
szeszgyár konkurenciája annál feltűnőbb, 
miután

azt a borszeszt, amelyet a besza- 
rábiai régi borszeszgyárak csak 
160-170-180 lejért tudtak forga­
lomba hozni, a nagyváradi gyár 

135-140 lejért helyezte el, 
holott a beszarábiai gyárak a legolcsóbb 
nyersanyagot, a. félvad szőllöből készült 
terraszbort használják a szeszgyártáshoz. 
Következésképen a feljelentők arra a fel­
tevésre jutottak, hogy a nagyváradi Tri

vannak bizonyos személyek, akik 
a csempészeket védelmükbe 

veszik.
Az inspektor szerint, nem a jelenlegi tul- 
magas szeszadó idézte elő a visszaéléseket, 
hanem egyfelől egyes szeszgyárak személyi 
összeköttetéseinek, másfelől pedig az el­
lenőrző állami közegek lelkiismeretlensé- 
gének tulajdoníthatók és bármilyen mér­
tékben fogja is az állam leszállítani a 
szeszilletékeket, ezek az anomáliák még­
sem fognak megszűnni, ha ellenőrző szer­
vek részéről a megfelelő lelkiismeretesség 
hiányzik.

A szenzációs megállapításokban bővel­

kedő jelentés alapján Mihalache földmi­
velésügyi miniszter a napokban bizalmas 
megbeszéléseket folytatott a minisztérium 
szakértő főhivatalnokaival és bejelentette, 
hogy a nyugati államokban működő el­
lenőri gárdák mintájára teljesen át akarja 
szervezni a kincstári ellenőrzés jelenlegi 
gépezetét. Amíg erre sor kerül,

a miniszter szigorú utasítást adott 
ki alantas szerveinek arra vonat­
kozólag, hogy a szesztermelés és 
különösen a bortermelés ellenőr­
zését a legnagyobb lelkiismere­

tességgel végezzék
és közölte velük, hogy a bünrészességen 
rajtakapott hivatalnokokat azonal távo­
lítsák el az ellenőri testületből.

Mú-rr
é legjobb pezsgő

I száma (ío.8 százalék), a legkevesebb 
i Besza rá b iában (3.3 százalék'.

Felekezetek szerint az újszülöttek 
I következőképen oszlattak meg:

_ Görögkeleti 78 százalék, görögkatho 
; Iikus 7.7, római katholikus 5.2. refor, 
j mátus 3, zsidó 2.3. protestáns r.9, nil, 
i zulmán 1.2 százalék. Az újszülöttek0- 
! százaléka másvallásu volt.

i

erő-Az amerikai prohibiciós rendőrök 
szakkal arra kötelezték egy francia gő­
zös legénységét, hogy vegyenek részt a 

szeszcsempészek elleni hajszában

ton gyár csakis az állam megkárositásá- í gzemé]JLet arr_ 
val képes tarthatatlan versenyárakkal ^
meghódítani a piacot.

A földmivelésügyi minisztérium a fel­
jelentés ügyében megindította a vizsgá­
latot, amelynek levezetésével Bistreanu 
Joan vezérfelügyelőt bízták meg. Bis­
treanu vezérinspektor 1929. decemberében 
váratlanul megjelent a nagyváradi Triton­
gyárban és több napig tartó helyszíni 
vizsgálatának eredményét most terjesz­
tette felettes hatóságai elé. A hivatalos 
vizsgálatról elkészült jelentésből minde­
nekelőtt az tűnik ki. hogy a Lobié-

Páris, január 22. A Le Journal tudó­
sítója két tiltakozó táviratot közölt lap­
jával, amelyeket az amerikai partok men­
tén hajózó Le Grasse francia gőzös sze­
mélyzete és szikratávirásza intézett a was­
hingtoni francia nagykövethez. A hajó 
személyzete tiltakozik az ellen, hogy az 
amerikai prohibiciós rendőrök kötelezték

minden órájában álljanak kutatások cél­
jaira rendelkezésre, az amerikai prohibi­
ciós rendőrség közegeinek s a nagyobb 
nyomaték kedvéért revolvereikkel is meg­
fenyegették a francia hajó legénységét. 
A hajóstársaság a táviratokat saját infor­
mációk alapján megerősítette. Még nem 
tudják, hogy a washingtoni francia nagy-

bizonyos ellenőrző közegek jóin­
dulatú támogatása mellett soro­
zatos visszaéléseket követett el, 
amelyek arányára jellemző, hogy 
Bistreanu vezérfelfigyelő 47 millió 
lejes bírságot javasol kiróni 

a gyárra.
Bistreanu vezérinspektor megállapítása 

szerint a Lőblé-szeszgyár már a nyers­
anyag beszerzésénél is kihágást követett 
el, mert a törvény által előirt nyers­
anyagokból csak minimális mennyiséget 
dolgozott fel és a borszeszgyártáshoz 
többnyire külföldről importált cukortar­
talmú gyümölcsöket használt: fügét, cu­
kornádat, sárgadmyét, szentjánoskenyeret, 
amelyeket Konstancán, illetve Bécsen ke­
resztül hozott be vagontételekben az or­
szágba. A kihágás ott történt, hogy a 
törvény érteimében

az im portált nyersanyagokból elő­
állított bor szesz után 6.75 száza­
lék termelési és 20 százalékos 
ad-valorem adót kellett volna fi­
zetni, viszont a gyár csak a bel­
földi nyersanyag felhasználásá­
nál kedvezményként megállapított 
2.50 százalékos termelési és 5 
százalékos ad-valorem illetéket 

fizette be a kincstárnak 
Ez a magyarázata annak, hogy a Lobié- 
szeszgyár, illetve a Triton versenyen kí­
vüli árakkal tudta borszeszét piacra dobni.

A jelentés megállapítja, hogy az illeté­
kes helyi ellenőrző közegek különösképen 
nem vettek tudomást a Lobié szeszgyár 
ezen tevékenységéről. Bistreanu vezérins­
pektor személyesen meggyőződött arról, 
kogy a szeszvisszaélések körül általában 
feltűnő rendellenesség tapasztalható és 
egy szervezetett csempészbanda részéről, 
mely az állam bizonyos szerveinek jóaka- 
tu támogatását élvezi, évek óta valóságos 
merénylet folyik az államkincstár ellen.
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hogy a nap és éj | követ tett-e lépéseket,

Pár nap múlva kipróbálják aí angol 
légi flotta „repülő kas#árnyá“-ját

A próbát épen akkor tartják, mikor az angol fővárosban a leszerelési kon­
ferencia tartja üléseit

London, január 22. A légi haderő ré­
szére nagy titokban készített hatalmas 
csapatszállító repülőgépet a napokban ki 
fogják próbálni. Beavatottak söréből szár­
mazó hírek szerint a gép valóságos re­
pülő kaszárnya, amely legalább ötven 
főnyi legénység szállítására alkalmas. A 
gépen gépfegyvereket is felszereltek és úgy 
rádió-leadó, mint felvevő állomást is. A

szárnyak és a váz anyaga erős, könnyű 
acélötvözet, melyet papirvékonyságu, nagy 
ellenálló képességű lemezekké és huzalok­
ká lehet elnyújtani. Szakkörökben az uj 
modelltől rendkívül sokat várnak. A kü­
lönös ebben csak az, hogy a repülő ka­
szárnya próba útját épen akkor teszi meg, 
mikor Londonban épen a leszerelésről ta­
nácskoznak.

1928-ban tizenhét és félmillió lakosa
volt Romániának

Minden 1000 lakósra 19 házasság esik. Ijesztően nő a gyermekhalandóság. 
Elkészült az 1928 év népesedési statisztikája

Bucuresti-Bukarest, január 22. Az l j
Kelet tudósítójától). N. T. Jonescu. 
a belügyminisztérium statisztikai hiva­
talának vezérigazgatója most készítette 
el az 1928. év népesedési statisztikáját. 
A statisztikai számok rendkívül érdekes 
képet nyújtanak az ország népesedési 
változásairól, a születési és halálozási 
számoknak más országok adataival való 
szembeállítása pedig igen tanulságos 
összehasonlításokra és konklúziókra ad 
alkalmat.

któ-

623 izzr ui szülöd.
1928-ban 623 ezer S60 újszülöttje volt 

az országnak. Minden ezer lakósra te 
hát 35.9 újszülött esik. Az újszülöttek 
bői 543.904 falvakban, 79.956 pedig vá 
rosokban látra meg először a napvilá­
göt- Százalékokban kifejezve a követ 
kező képet nyerjük: A falvakra az uj 
szülötteknek 87.2. a városokra pedig 
12.8 százaléka esik. A statisztikai ki 
mutatások szerint az ország összlakos­
ságából 14 millió 4000 ember lakik a 
falvakban, 3 millió 369 ezren pedig a 
városokban. A falvakban tehát minden 
ezer lakósra 38.8, a városokban pedig 
23.7 újszülött esik.

Az ország különböző tartoinánvai

között az 1928. évi újszülöttek a 
vetkezőképen oszlanak meg: Erdély és 
Bánát 158.545, Bukovina 27.12t. Besza 
rábia 102.47, Regát 336.147. A szüle 
tesek arányszáma tehát a Regátban és 
Beszarábiában kedvezőbb, a legkedve­
zőtlenebb a. Bánátban, ahol összesen 
21 ezer 05 újszülött volt, 917 ezer lakérs- 
sal szemben.

. A külföldi államok 1928. évi statisz­
tikája alapján megállapítható, hogy a
egkedvezőbb a születési arányszám Bul 

gariaban volt, ám közvetlenül utána 
Románia következik. Bulgáriában ezer 
lakósi a 36.9 újszülött esik. Romániában 
35;9- Magyarországon 27.5, Németor- 
«agban 18.9, Franciaországban 18.1 és 
Angliában 16.7 újszülött esik ezer la 
kosra.

Az újszülöttek statisztikája.
Románia 1928. évi újszülötteiből 51 6 

százalék lett fiú és 48.4 százalék leány. 
Az újszülöttek 90.9 százaléka törvényes, 
9-1 százalék törvénytelen g ve rínék volt 
Nem érdektelen, hogy a falvakban 91 
százalék volt a törvényes, városokban 
pedig csak 85 százalék a törvényes gyér 
mekek száma. A legnagyobb Erdélyben 
vö t a törvénytelen gyermekek aránv-

A halálozásban is Románii 
vezet.

1928-ban 40.124 személlyel keveseb-1 
ben haltak meg. mint az előző észtén 1 
dobén. A halálozási statisztikában azon 
ban Románia ennek ellenére is vezető 
helyen áll. 1928-ban 35 r ezer ember 
halt meg az országban, tehát minden 
ezer lakósra átlag 20 halálozás esik 
Ezzel szemben Angliában ezer lakos 
ra ír.7, Franciaországban ír.5. Olasz­
országban 10.2, Németországban 12.6 
halálozás esett ezer lakósra.

Érdekes, hogy a férfiaknál a halálo­
zási arányszám 1928-ban 100 elhaltból 
52.4 százalék volt a férfi és 47.6 száza 
jék a nd. Megdöbbentő a gyermekek és 
elsősorban a csecsemők halálozási arány 
száma. A 360 ezer halottból 115 ezer 16 
nem haladta meg az egyéves életkort. 
A gyermekhalálozás, különösen a fal­
vakban volt ijesztően nagy. Az elhald 
lozások 45.1 százaléka öt évnél kisebb 1 
korú gyermekeknél következett be, mid 
32.2 százalék volt a 40 évnél idősebb 
személyek halálozási arányszáma. A 
halvaszülettek száma 1928-ban ír ezer 
950 volt.

Szaporodik az ország lakos 
sága.

A halálozások nagyszáma ellenére az 
ország szaporodási statisztikája 1928- 
ban meglehetősen kedvezően alakult ki. 
(épen a születések növekedése követkéz 
lében. A háború utáni években R.omá 
nia lakossága évenként átlag 230 ezer 
lélekkel szaporodik. 1920-ban 2174 ezer 
730 lélekkel szaporodott az ország la 
kóssága, 1928-ban már 272 ezer 134- 
gyel.

A férfiak inkább a falvakban sza 
porodnak (51.9 százalék). A városokban 
a női újszülöttek dominálnak (57.5 szi 
z.alék;. Tizenkét erdélyi, három bánáti 

, ós egy regáti városban a lakosság csők 
kenését állapították meg.

Az összesített számok szerint Romi 
nia összlakossága 1928-ban 17 millió 
37° ezer lelket tett ki. Egy négyzetkilo­
méterre átlag 58 lélek esik. Az ország 
legsűrűbben lakott megyéje Csemovicz 
megye, ahol minden négyzetkilométer 
re 159 lakos esik. Az ország legnépe 
sebb tartománya Bukovina, legkevés- 

, hé lakott országrésze Dobrudzsa, ahoi 
egy négyzetkilométerre mindössze 57 
lélek esik. Erdélyben 52 lakos esik egy 
négyzetkilométerre.

Házassági rekord.
Nem érdektelen a statisztikai kimu­

tatásnak az a megállapítása, hogy Eu­
rópa összes államai közül Romániában 
olt a legnagyobb a házasságkötések 

száma, 1928-ban 158 ezer 891 házas­
ságot kötöttek Romániában. A vállasok 
száma ezzel szemben 7681 et tett ki- 
Ezer lélekre általánosan 19 házasság 
esett. A házasságok tekintetében a re­
kordot is visszük, a váltásokban rnessz 
elmaradunk a többi európai államoktó

\
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Törvényes volt-e a máramarosi ifjak sorozási revíziója ?

Öíszázharminc embert vonultattak be
vizió után katonai szolgálatra

A hadügyminisztérium hivataios kommünikében vé,aszói a reviziö ei,® fe,hozott kifogásokra

a re-

Bururcsti-Bnkarest, január 22. (Az Ui üti kai rtrrrm •' a x w ®
Kelet tudósítójától). A h*dügyminiszté- i katonai azní»Ál J lui u Aak”tak a I hadügyminisztériumnak arról, hogy az
ltom kom« hallgatás mán hivatalos I IsméSv vSn t hl7atalos„i8r i üleM ifjak felmentése szabálytalan esakS-
kommünikét tett közzé az Erdély északi i rást t««i « u g azt a caeg&llapi- zökkel történt és akkor logikus volt a
vármegyéiben pár hónappal ezelőtt tartott ! » csX ■ h0f? .......................
sorozást révnek. ügyébe!. A, üj Kelet« j ^ “o»“bíte £ 

hasábjain tobmzhen megemlékeztünk er- •; már moat. v„™ mű„ J -
röl a kéraésröl és rámutattunk arra, hoev < ’ m9g ke ett; gy°z°duie a

tot. Ma nyilvánosságra került a tör 
vényjavaslat szövege, amely néhány 
rendkívül érdekes intézkedést tartalmaz. 
A javaslat mindenekelőtt is intézmé­
nyesíti a népszámlálást és elrendeli an 
nak minden tiz esztendőben való meg­
tartását. Mint ismeretes. Romániáiban 
eddig a népszámlálásokat, igy a Goga 
félét is, ötletszerűen rendelték el. Ez­
zel szemben a jövőben, igy tehát 
ez id én is, a modem statisztikai

mar
i tech­

nika eszközeinek felhasználásával fog"

röl a kérdésről és rámutattunk arra, hogy 1 
a revíziók során katonai szolgálati a vo- j 
mutattak be többszáz olyan, iőleg Mára- I 
maros- és Ssatmár?negyéből rekrutálódó I 
ifjút, akiket előzőleg három sorozáson al- j 
kai Katlannak találtak és akik családot és j 
egzisztenciát almit-utak abban a hitben, j 
hogy katonai helyzetük rendezve vau. i 
Dr. Fischer József orssággyütési képvi- ! 
selő a kamarában interpellációt jelentett •
be a revíziók ügyében es rámutatott arra, ! Bucuresti-Bukarest, január 22. (Az
hogy különösen a családos fiatalemberek- ! V'j Kelet tudósítójától). Mint tegnap 
kei szemben milyen nagy igazságtalanság ! jelentettük, a kormány a parlament elé 
történt. j terjesztette az 1930. 'évi népszámlálás

Válaszol a hadügy- elrendelésére vonatkozó törvényjavas La
minisztérium

Az interpellációhoz a többi máramarosi 
képviselők is csatlakoztak, ami arra indí­
totta a hadügyminisztériumot, hogy hi­
vatalos felvilágosít ásókkal szolgáljon eb­
ben a kérdésben. A kommüniké többek 
között a következőket mondja:

— Számos feljelentés és reklamáció 
hívta fel a hadügyminisztérium figyelmét 
arra, hogy különböző nemzetiségekhez tar­
tozó ifjak, főleg Máramaros, at már, Ko­
lozsvár és Naszód megyékben megveszte­
getés, protekció, vagy politikai presszió 
révén kivonták magukat a katonai szol­
gálat alól és hogy ez az állapot már mint­
egy négy év óta tart. A hadügyminiszté­
rium azonnal vizsgálatot rendelt el és 
utasította a hadsereg legfőbb egészségügyi 
bizottságát, hogy vizsgálja felül az 1926—
29 éri kontingenshez tartozó ifjakat, akik 
fel lettek mentve, vagy halasztást nyer­
tek.

Ebbe a kategóriába 1684 ifjú tartozott.
Közülük 1259 jelentkezett a revízióra. A 
jelentkezettek közül 1060 ifjúnál megál­
lapítást nyert, hogy szabályszerűen lettek 
felmentve., vagy kaptak halasztást, 199-et 
pedig szolgálatra alkalmasnak találtak, 
ezért elrendelték bevonulásukat. Nem je­
lent meg a felülvizsgálaton 425 ifjú. Eze­
ket is rendre felülvizsgálták, közülök 331- 
et találtak a szolgálatra alkalmasnak. A 
revízió alapján tehát 530 ifjú bevonulását 
réndelte el a hadügyminisztérium.

„Nem forgott fenn csalás...“
A kommüniké ezután kifejti, hogy a 

nadügyminisztériumnak kötelessége bün­
tető szankciókat alkalmazni azokkal szem­
ben, akik ki akarják vonni magukat a 
katonai szolgálat alól. A katonai törvény 
119. paragrafusa úgy rendelkezik, hogy 
bíróság elé kell állítani a sorozó bizott­
ságok azon tagjait, akik a törvényt hibá­
san alkalmazták. A 112. paragrafus pedig 
4 évi szolgálati időt ir elő azon ifjak szá­
mára, akik tiltott eszközök révén próbál­
nak kibújni a katonai kötelezettség alól.
A hadügyminisztérium elvetette a csalás 
feltevését, miután ez nem volt bebizo­
nyítható és ezért a revíziós bizottság elé 
került ifjakat, nem négy évre, hanem 
csak két esztendőre vonultatta be. A 
revízió a sorozási törvény végrehajtási 
ntasitásának 77. paragrafusa alapján tör­
tént és annak tör vény ességéhez szó sem 
férhet. A revíziós bizottság 5 orvos-tábor­
nokból és egy orvosezre des bői állott, el­
nöke a katonai egészségügyi bizottság 
inspektora volt. tehát olyan személyek, 
skik minden gyanúsításon felül állnak.“

A kommüniké ellent­
mondása

Nem kívánunk vitába szállni a, kom­
müniké argumentumaival és távol all tő­
lünk az, hogv a revízió formai törvény es- 

gét kétségbe vonjuk. De nem haladha- 
tunk el a megállapítás mellett, nogy a 
belügyminisztérium kommünikéje sajátsa- 
8°s ellentmondást tartalmai éppen azon 
érvekkel szemben, amelyeket mi a revízió 
fiién felhoztunk. A kommüniké bevezető- j 
lében ugyanis azt állítja a hadügymimsz- » 
ténum, hogy olyan ifjakról, yan szó, \
*klk r meg vesztegetés, protekció, vagy po- ,

revízió elrendelése, vagy pedig nem for­
gott fenn a csalás esete és ebben az eset­
ben nem volt helye a revíziónak. Ter­
iin, m non datur. Mert nagyon is lehetsé­

ges az, hogy a revízió alkalmával gyó­
gyultan és testileg fejlettebben jelentek 
meg a bizottság előtt olyan ifjak, akik 
az előző sorozások alkalmával még nem 
voltak katonai szolgálatra alkalmasnak 
minősíthetők. Hová vezetne vájjon az, ha 
a hadügyminisztérium esztendőkre vissza­
menőleg minden évben elrendelné a fel­
mentettek revízióját?

Nem hisszük, hogy a hadügyminiszté­
rium kommünikéje éppen a fentiek miatt 
alkalmas lesz arra, hogy megválaszolja a 
máramarosi parlamenterek által a képvi­
selőházban ez üggyel kapcsolatosan fel­
vetett kérdéseket és valószínű, hogy a 
revízió ügye mégis a törvényhozás házai 
elé fog kerülni.

103 millió lejt szavaztak meg az ezideí nép-
számlálás megrendezésére

Intézményesítik a népszámlálást. Bizalmasan kell kezelni az összegyűjtött adatokat

jak a népszámlálást keresztülvinni. A 
törvényjavaslat felhatalmazza a nép­
számlálási közegeket, hogy a népességi 
statisztikai adatok felvételével párhuza­
mosan a kereskedelmi, ipari és mező- 
gazdasági vállalatok statisztikáját is el­
készítsék.

A törvényjavaslat tiz paragrafusból 
áll. Az első kimondja, hogy a népszám­
lálást az egész országban egyetlen na­
pon kell keresztül vinni. A népszámlá­
lás időpontját minden eg vés

műm
cakómmal 
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"üdült a< átokét mi
CK kezelni és azok csakis

statisztikai célokra használhatók fel. 
Bíróságok, pénzügyi, vagy köz igaz ga 
tási hivatalok előtt nem lehet a nép 
számlálás során felvett egyéni adatok 
ra hivatkozni. Azt a tisztviselőt, aki 
e rendelkezés ellen vét, egytől hat hó 
napig terjedő börtönbüntetéssel és 5—- 
2000 lej pénzbüntetéssel sújtják, ezen 
kívül a szóban forgó fél polgári utón is 
kártérítést indíthat a tisztviselő eilest. 
Az 1930. évi népszámlálás keresztül 
vitelére 103 millió lej rendkívüli hitek 
szavaz meg a törvény hetedik paragra 
tusa. A többi paragrafusok a népszám 
lálás technikai ke rés ztül vitelének mó 
riozataival foglalkoznak.

A politikai pártok felkészülnek a községi
választásokra

Mi történik a megsemmisített ellenzéki mandátumokkal ? A kormány rendelete a választások tisztaságáról
minden eszközzelBucure§ti-Bukaresí, január 22. Az j zeteket arra, hogy 

Uj Kelet tudósítójától . Az összes po- j akadályozzák meg a választási harc el 
litikai partok széleskörű előkészülete- j fajulását és az ellenzéki pártok eset- 
két tesznek a közelgő községi és me- j leges erőszakoskodó kísérleteit. Ezzel 
gyei választásokra. A fővárosban a Cu j egyidejűleg a kormánv két hivatalos 
vantul jelentése szerint kartell-tárgya- \ rendeletet bocsátott ki.' Az egyikben a 
Lasok vannak folyamatban az összes el- j belügyminisztérium felhívja a közigaz- 
lenzéki pártok között. A tárgyalások j gatási. rendőr- és csendőrhatóságokat, 
célja egységes ellenzéki lista összeíró- ; hogy tartózkodjanak a választási pro- 
zatala volna, amelyen a Sfatul Negus- j pagandába való minden beavatkozástól 
törése képviselői, sőt azon kormány'párti j és csak akkor lépjenek közbe, ha rend­
politikusok is szerepelnének, akik nem j zavarás történik. A másik rendeletben 
jelöltették magú Kát a nemzeti paraszt : az igazságügyminisztérium utasítja az 
párt listáján. . A Cuvántul úgy hiszi, ; ügyészségek vezetőit, hogy teljes ere-
hogy amennyiben ezt a listát' sikerül 
létrehozni, úgy az ellenzék győzelme 
a fővárosban biztosítottnak látszik.

A liberálisok különösen nagy erőfe­
szítéseket tesznek, hogy sikeresen sze­
repeljenek a közelgő választásokon. A 
párt összes vezetői és parlamenterjei 
megyéikbe utaztak, hogy személyesen 
irányítsák a választási propagandát. Ko­
lozsváron az utóbbi napokban két gyű 
lést is tartottak a liberálisok. A monos­
tori kerületben tartott gyűlésen Lepa- 
Ldatu volt kultuszminiszter, a kolozs­
vári liberális szervezet elnöke kijelen 
tette, hogy a liberálisok nem akarnak 
rendbontásokat provokálni, de erőszak­
ra erőszakkal, botütésre botütéssel fog­
nak válaszolni.

jükkel torolják meg a törvényadta ke 
reteken belül az esetleges rendbontá­
sokat .

Politikai körökben élénken kommen­
tálják Maniu miniszterelnöknek az el­
lenzéki mandátumok megsemmisítésére 
tett kijelentéseit. A képviselői manŰátu- ''
mok megsemmisítése meglehetős | Ernyői: A rádió — 1 1M 1 - • $ -- - - ---

akik minden további nélkül részt fog 
nak venni a parlament munkájában 
Ugyancsak egyszerű lesz a szenátori 
mandátumok kérdése is. Minthogy min 
denütt csak egy szenátorról van "szó, 
a mandátumok megsemmisítése után 
azonnal ki fogják imi a pótválasztáso 
kát.

Rádió szakkönyvek
Adorján : Rádió ABC — — — — — 68

,, 150 rádiófel vevő kapcsolás — 136
Balog: Rádiótelefon — — — — — 82 

Bevezetőmunka a rádióamatőrök 
részére. 54 ábrával. II. kiadás.

,, Rádiókészülékek szerel, és számit. 136 
Számos ábrával igyekszik segít­
ségére lenni az amatőrnek. — 
Kristálydetektoros rádiókészülékek 95

v ---------- , „ i: A rádió--------— — — — 68
komplikációkkal fog járni a választási j Horváth: A rádióamatenr kézikönyve 170
törvény rendelkezései miatt. Ha ugyan- f Khayll—Kapa: Rádiólexikon-------- — 82
is a liberális képviselők mandátumait f Mende: A rádiótelefon (Kötve) — — 119 
megüresedettnek tekintik, akkor a tör- I Molnár: A rádiótelefon elméleti és gya- 
vény szerint a liberális listán utánuk j korlati ismertetése 238, kötve — 292
következőket kell képviselőkké deklarál- | ,, Gyakorlati rádiókönyv — — — 190
ni. Ha ezek sem jelennének meg a par- | Slaby: A szikratávíró (Kötve)-------- 102
lament ülésein, úgy ezt az eljárást mind- jj Szepessy: Hibakeresőkulcs--------— 52
addig kell folytatni, amig a liberális , Török: A rádió kézikönyve — — — 136

, . , „ , -. Ritában szereplő összes személyek man \ Kaphatók az „Uj Kelet“ könyvosztálvában
A nemzeti parasztpart partvezetosege J dátumai üresedésbe mentek. Csak ez- |

Maniu miniszterelnök elnöklete alatt j után lehet szó pótválasztások kiirásá- I
™-ilkfz^'t'et,tart'0.tt’ anieb en Madgearu. j ról. Más a helyzet az avereseánus kép- \ Sok kellemes órát szerez magának.
Mihalache es Voicu Nitescu, Ioanitescu i viselőknél. A néppárt a jorgistákkal j ha dr. Cherestestesiu-Déri tanárok által irt.
es luman rnmiszterek is resztvettek. Az ; együtt ment a választási küzdelembe f „100 újságcikk alapján románul c. köny-
ertekezlétén elhatároztak, hogy köiren- - és az avereseánus képviselők utána a ! vet beszerzi. Azonkívül megtanul románul is
delet ben hívjak fel a megyei szerve- i listán mindenütt jorgisták következnek, I Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. Ára
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i2 H Kelet ez egyetemes erdélyi és bánság 
zsidóság napilapja.

’❖szerkesztő» Dr. Marton Ernő. 
felelős szerkesztő i Jámbor Ferenc, 
bukaresti szerkesztőség i Hátszegi Ernő Sír- 

Mátéi Mfllo 6. „
Se Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak e 

forrás megjelölésével engedjük meg,

Dr. Hantke előadásai 
Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, január 22. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A Kolozsváron tartóz­
kodó dr. Artur Hatke, a Keren Hajjeszod 
>eruzsálemi direktóriumának igazgatója teg­
nap este a Salom-Klubban tartott meg­
hívott közönség előtt igen mélyreható 
expozét a jelenlegi palesztinai helyzetről, 
amelyben a közelmúlt eseményeivel kap­
csolatban különösen az arab probléma ku­
lisszái mögé világított be. Az előadás után 
bankett volt, amelyen dr. Hantke meleg 
ünneplésben részesítették.

A szerdai nap folyamán dr. Hantket kü­
lönböző megbeszéléseket folytatott a ko 
lozsvári zsidóság vezető tagjaival, majd 
este félnyolc órakor résztvett a Jewish 
.Agency kuratóriumának ünnepi ülésén, 
ühol az országépitő munka a jelenlegi ál­
lásáról tartott nagystílű referátumot, Dr. 
Hantke általában optimisztikusan Ítéli meg 
s helyzetet és biztosra veszi, hogy Pasesz- 
rinában közvetlenül nagy fellendülés kü­
szöbén állunk. Este kilenc órakor dr. 
Hantke a kolozsvári helyicsoport meghí­
vására az Ezra helyiségében tartott elő­
adást a cionizmus aktuális kérdéseiről.

Nagyváradi munkatársunk írja, hogy a 
-áradi zsidóság vasárnap és hétfőn látta 
vendégül dr. Arthur Hantket, aki hétfő 
este kilenc órakor részt vett az ottani 
Keren Hajjeszod-bizottság nagygyűlésén, 
melyet a kereskedelmi csarnok díszter­

mében tartottak meg. Az illustris ven­
déget dr. Bárdos Imre üdvözölte és kö­
szöntötte a kíséretében lévő dr. Szönyi 
Géza főtitkárt. Ezután dr. Hantke tartott 
nagyszabású beszédet, amely valósággal 
enyügözte a nagyszámú hallgatóságot, 

akik között igen sok nem cionista volt. 
Az értékes előadás dr. Bárdos Imre elnök 
-árószavaival ért véget.

_ *'/ ! .f]

— Ollóval szivenszurta magát. Kü­
lönös öngyilkosság történt egy Maid an 
nevű regáti községben. Pável Oprea a 
ulu egyik szabója a comráti Singer cég­
től varrógépet vásárolt néhány hónappal 
ezelőtt és kötelezte magát, hogy a gép 
árát, 18.000 leit kisebb részletekben fogja 
kifizetni. Időközben a szegény szabó, 
munkahiány miatt csak 6003 lejt tudott 
Kifizetni a varrógép árából. Az eladó cég 
erre beperelte a szabót és a varrógépet 
Áárverezték. A falusi szabómester, aki 
négy gyermek atyja, miután megfosztot­
ták minden kenyérkereseti lehetőségétől, 
végső elkeseredésében öngyilkosságra szánta 
el magát. Tegnap reggel a ház kertjének 
egyik eldugott részében szabóollójával szi­
vén szúrta magát a szerencsétlen ember. 
Holttestét csak néhány órával a halál be- 
Következése után találta meg felesége, aki 

eientetfce az esetet az illetékes hatósá­
goknál.

Jön a* „Éneklő Bolond" (Singing Fool)
Az éneklő bolond. Al. Jolson vUSg- ! h^rint?gép»k »»

«mfntt filmie nemsokára Kolozs- ban. E kezdték és így nem-
"Sí —g L megnőni ehango.sikert aratott filmje nemsokára 

váron is bemutatóra kerül. Semmi 
kétség, hogy itt is, mint mindenütt 
óriási tetszéssel fogadja majd a közönség 
e korszakalkotó filmet. Hogy mindenki­
nek alkalma legyen e filmet mielőbb 
megnézni, az igazgatóság egyszerre fogja

sokára alkalma ““ős"” de éneklő
filmet mely nemcsak bang , ,

Hit ír
visszatérünk.

A gyilkos SchwatU Hermann megjelent 
a, „Carmen" bukaresti előadásán

A rendőrség megtalálte a nőt akivel Schwartz Londonba akart ntazn,

Bucuresti-Bnkarest, január 22. (Az Lj 
Kelet tudósitójától.) A Carmen opera 
tegnap esti bukaresti előadásának érdekes 
vendége volt. Több rendörtisztviselő kí­
séretében megjelent az előadáson Schwartz 
Hermann a Dudesti- uccai rabrcgyilkossäg 
tettese. Schwartz ugyanis vallomásában 
előadta, hogy a gyilkosság után a opera­
házi kórus egyik tagjával mulatott, aki­
nek nevét nem tudja, de megismeri, ha

Mintán a hölgy kihallgat*«. szükséges­
nek 141 .zott, Schwartzot tegnap elvitték 
“ operába. Itt kiderült, hogy » 
forgó hölgy azóta kilépett az opera korú 
sábiíl és egy a Calea Grivitein levő éjjeli 
mulatóban lép fel, ahol azután mégis ta- 
iáltík. Schwarfcznak így alkalma volt még 
egvszer megjelennie és örök búcsút ven­
nie Bukarest legelőkelőbb mtimtézetétől.

Csütörtök. 1930 január 23

_ Kllencszázhuszonegymillió utas
utazott az angol vasutakon az elmúlt 
évben. Londonból jelentik:: Az angol 
vasutakon, beleértve a közúti és földalatti 
vasutakat is, az elmúlt évben 921 és fél 
millió utas utazott. Londonban az állo­
mások száma 580 s ezen naponta kilenc­
ezer vonat fut at.

— Rendórbiróság elé állítottak egy 
angol artistát, mert engedély nélkül 
mulattatott. Londonból jelentik : Charlie 
Harrison hatvanéves artistát a rendőrbirc 
elé állították amiatt, hogy engedély nélkül 
az utcán mutaUa be művészetét a kö­
zönségnek. A feljelentés azt állítja, hogy 
Harrison fagyugyertyát összetört üvegpa­
lackot, szenet és fürészport evett a bá- 
mész sokaság előtt. A rendőrbiró kétke­
désére sz artista be akarta bizonyitam 
tudományát, főiskolára kísértette vizsgá­
latra a struegyomru embert s csak a vizs­
gálat után hoz ítéletet.

— Kövei verte agyon haragosát.
Véres gyilkosság történt tegnap Tighina 
rueletti Batar községben. Caraiman Ion 
es Román Marin, a falu két lakója, már ; 
régóta ellenséges viszonyban voltak egy- | 
mással. Különösen Caraiman Ion részéről « 
* apasztaltak a falu lakói nagyfokú gyű- \ 
öletet ellenfele iránt. Tegnap éjjel Carai- 

mán egy hatalmas kövei a kezében be­
rontott Román Marin házába, aki épen 
pihenőre akart térni. A meglepett em­
bert ellensége a nagy kővel úgy 
fejbeütötte, hogy azt rögtön elborította 
a vér. Az összecsődült emberek eszmé­
letlen állapotban, hatalmas vértóosában 
fetrengve találták a szerencsétlen áldoza­
tot, aki rövid szenvedés után a tighiuai 
klinikán belehalt sérüléseibe, A tett el­
követése után megszökött Caraimant a 
rendőrség csakhamar elfogta és átadta az 
ügyészségnek.

— Feloszlatták a japán parlamen­
tet Londonból jelentik; A „Press Associa­
tion“ tókiói jelentése szőrint a japán parla­
mentet feloszlatták. A kormánynak most meg­
van* a reménye arra, hogy az nj választáso­
kon többséget szerezzen.

— Lemondott Primo de Rivera 
pénzügyminisztere. Parisból jelentik: 
Primo de Rivera kormányának pénzügy- 
minisztere a pezefca romlása miatt lemon­
dott. Helyébe a kormány gazdasági mi­
nisztere lép.

— Egy insbrucki mérnök különös 
autókatasztrófája. Bécsböl jelentik :
Jau fér insbrucki mérnök, egy nemzetközi 
turaverseny résztvevője Tilsitböl érkezett 
jelentések szerint Kelluineu közelében 
autójával szerencsétlenül járt. 95 kilomé­
teres gyorsasággal hajtott az országúton, 
amikor fényszórója egy az országúton álló 
özet világított meg. Jaufer fékezett és 
félrekormányozta kocsiját, de akkor egy 
juhászkutyát ütött el, amely nyilván ül­
dözte az özet. A gázolás következtében 
az életmentő rúd a kocsi kerekébe furo- 
dott s ezzel az autó kormanyozhatatlanna 
vált. A még mindig mozgásban levő autó 
derékszög alatt elfordult a helyes útirány­
ból s fákat ledöntve, a szántóföldön fel­
borult. A szerencsétlenségnek két súlyos 
sebesültje van. A mérnök és soffőrje 
azonban csodálatos véletlen folytan sér­
tetlennek maradtak.

— Húszmillió telefonelőfizető van 
az Unióban. Parisból jelentik - New- 
Yorki jelentés közli, hogy az Egyesült 
Államok területén húsz millió előfizető 
van, akik közül már négy milliót sike­
rült az automata központba bekapcsolni.
A telefonhálózat további fejlesztésére erre 
az évre hatszáz millió dollárt irányoz­
tak elő.

— Nem lesz változás az időjárás­
ban. Budapestről jelenük: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint az időjárás­
ban lényeges változás nem várható. A hőmér­
séklet ma delben Budapesten —3 fok, ^

— A berlini ping pong világbajnok­
ság első eredményei. Berlinből jelentik * 
Kedden kezdődött meg a Tennis-Borussia ren­
dezésében a Swaythliug cupért (az asztali ten- 
nisz Davis serlegéért) és az aszal kapcsolatos 
asztali tennisz-csapat világbajnokságért folyó 
küzdelem, mely három napon át fog tartani. 
Magyarország csapata Barna—Szabados—Ke­
len összeállításban 5:0 arányú győzelmet ara­
tott a svédek, majd éjfél előtt a lettek és éj- 

; fél után. pedig az angolok ellen is Eredtnó- 
! nyék : Lettország—Wales 6:0, India—Litvá­

nia 6:0, Csehszlovákia—Anglia 5:1, Lettor­
szág—India 5:1, Ausztria—Litvánia 5:0, 
Ausztria—Németország 5:2, Németország— 
Wales 5:0 Ausztria—India 5:1, Svédország— 
Németország 5:0, Svédország—Csehszlovákia 
5:0, Lettország—India 5:1, Anglia—Litvánia 
5:2, Csehszlovákia—Wales 5:0. Magyaror­
szág—Svédország 5:0, Magyarország—Lett­
ország 5:0.

Magyarország-Anglia 5:0 fSzabados-Proffits 
21-9, 21-11, Barna-Cook 21-17, 23-21 Bel- 
lák-Leavs 21-7, 21-9, Barna-Prof fits 21-12, 
21-11, Szabados-Lears 24-22, 21-18.

— Párisba érkezett Simson állam­
titkár. Páriából jelentik: Simson volt 
német birodalmi államtitkár a Saar tár­
gyalásokra Párisba érkezett. Simson teg­
nap érintkezést keresett Pemant közmun­
kaügyi miniszterrel, akivel hosszabb meg­
beszélést folytatott s ma bekapcsolódik 
az egy hét óta újra felvett tárgyalá­
sokba.

- Curtius német külügyminiszter 
Hir.denburgnál. Berlinből jelentik : Cur­
tius birodalmi külügyminiszter ma au- 
deuoián jelent meg Hiudenburg elnöknél 
és tájékoztatta a hágai eredményekről.
Az elnök köszönetét mondott a külügy­
miniszternek és a német delegációnak, 
Curiius ezután Müller Franken kancellárt 
tájékoztatta a hágai konferencia esemé­
nyeiről.

— A kolozsvári Zsidó Jótékony 
Nőegylet ma, 23 án csütörtök _ délután 
Szentlélek-utcs, 6. szám alatt újra meg­
kezdi a szokásos csütörtök délutáni elő­
adás-sorozatát, amelyen ezúttal Antal 
Márk főigazgató fog előadást tartani. A 
Nöegylet vezetősége ezúttal kéri fel a 
Nőegylet tagjait, hogy minél számosabban 
jelenjenek meg az előadásokon.
- Egymillió 240 ezer munkanél­

küli Oroszországban. Parisból jelentik:
A Newyork Harald közlése szerint Orosz* j 
országban tavaly december elsején 1 millió \ 
240 ezer volt a munkanélküliek száma. í 
Ebben a számban elenyésző csekély szám- i 
ban vannak képviselve a képzett 3zak- . 
munkások. |

Reggeli és uzsonna Ovomaltine nélkül \ 
nem lehet teljes. \

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbe- ; 
tegek, valamint azok, akik hugysavas ? 
sók tulszaporodásában és köszványben j 
szenvednek, a természetes „Ferenc József“ j 
keserű viz használata mellett állapotuk . 
enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakor- ] 
lat számos kiváló férfia hosszú megfigye- ; 
lés alapién megállapította, hogy a Ferenc ! 
József viz biztos és rendkívüli kelleme- : 
sen ható hashajtó a ezért sérvbajoknál és 
pvostatabeiegségeknál is ajánlják. A Fe­
renc József keserüviz kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszsrüzleíek- 
ben.

— Somér táncdéíután. Amint tegnapi 
. számunkban is közöltük, a somérok f. hó 26- 
I án. saját otthonukban (Calea Victoriei 99.) 
í tánc délutánt rendeznek, A táncdélután délu- 
} tán pontban 4 órakor ‘kezdődik és 9 óráig 
; tart, miért is a rendezőség pontos megjele­
lj nést kér. Nagy áldozatok árán sikerült a tánc- 
J délutánra megszerezni a közkedvelt Marian 
! sálon jazz. zenekart, ami egymagában is biz- 
j tositia a déln.án sikeréi, nam számítva a sok 
• más kellemes meglepetést amiben a rendező- 
i sag a megjelenteket részesíteni fogja.

— DiszkvalifikáLák Miss Hollandiát, 
meri kiderült róla, hogy asszony. Pá- 
r is bői je'entik: A Chicago Tribune amster- 
dami jelenté ce szerint ;Küster kisasszonyt, az 
idei Miss Hollandiát a zsűri diszkvalifikálni 
volt kénytelen., mert kiderült, hogy a győztes 
szépségkirálynö tizenegy éve férjnél van a ki­
lenc éves hu anyja. A bakfiskülsejü fiatal­
asszony harminc és nem huszonkét eves, mint 
ahogy mondotta. A zsűri döntését meg vál­
toztatva, Rie Van Derest kisasszonyt dekla­
rálta Miss Hollandia 1930 cím birtokosának.

— Jasparnek köszönetét szavazott 
a belga minisztertanács. Brüsszelből jez 
lentik: A belga minisztertanács meghallgatta 
tegnap Jaspar miniszterelnök hágai referádá- 
ját. A minisztertanács helybenhagyta az elért 
eredményeket és köszönetét szavatolt Jaspar- 
nak hágai működéséért,

Zsidótárgyu regények, 
elbeszélések

(Uj sorozat I.)
Maurois: D sraeli (272 lej h.) .. 136 Lei 
Komor András: Fischmann et Co. 190 „
Benoit: A táncosnő..................... 136 „
Dr. Patai: Zsidó költők antológiája

(két kötetben) .......................... 108 „
Schalom Asch: Fiatalok ............ 40 „
Dr. Flesch Ármin: A zsidó. ... 102 „
Újvári: Túlsó parton ................ 80 „
Heine: Sabbat hercegnő (diszkiad.) 60 ,,
Magyar ósidó Könyvtár gyűjte­

ménye diszkötesben. Tartal­
mazza : Perec, Révész Béla,
Dr. Patai (Szemelvények az 
uj héber költészetből), Sarancy,
Dr. Blau, Feleki, Hajdú Mik­
lós, Dr. Bernstein könyvecskéit) 240 „

Kis József: Legendák a nagy­
apámról......... ..............................

Herzl Tivadar: Ösujhon ............ 140 „
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül 136 ,,
Hatvány Lajos: Urak és emDe­

rek I—H (442 lej h.)............237
Dosztojevszkij: Zsidókérdés .... 7 ,,
Sass Irén: Énekek Éneke .... 102 „ 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 68 „
Kaphatók az UJ KELET könyvosztáiyában

Alkalmi könyvvétel
Hires könyvek visszamaradt példányai. 

Nagyobb részük könyvárusi forgalomban már 
alig kapható. Az ára az eredetinek 40—60 
százalék. Miután csak néhány példány áll 
rendelkezésre, kérünk pótrendelést.
Gorkij: Artamanovok .....................  Lei
Meridith: Az önző I—II- (790 old.) ., 272 
Dickens: Nagy várakozások I—LI.

(Számozott példány , 800 oldal). . „ 300
Reade: Oltár és tűzhely I—IL (Szá­

mozott példány, 1170 oldal).... ,, 34
Rosny: A föld halála ..................... » ®
Spunda: Halottbüvölö: ..................... >> ~
Kistemaeckers: Váltott elöfogattal.. ,, 6b
Norris: Örvény................................... ” j ®
Strobl: Kísértetek az ingoványbán „ 
D'Auriol: A műit szerelmese .... „
Hauptmann: Fantom.......................... ;>
Yammes: Három különös lány regénye ,, ^
L. Dovlette: Viola a kis hegedüsleány „ ob 
Apuleius: Az arany szamár (Számozott

kiadás, 300 oldal).......................... i> _
Curwood: A farkasember................. >;

,, Kazán a farkaskutya . . „
Carco: A hurok................................... >’ „
Regnier: Aki felt a szerelemtől .. „
Cocteau: A párisi fiú ..................... »
Baumann: Jób az elhivatott............ >> * _
Bussoü: A szegény Dronte élete . . „ D"
Conrad: Az arany nyal ................  » ^
Bjelij: Az ezüst galamb ................ » } ®
Hugo: Izlandi Han .......................... »
Miklós Jenő: Madárka......... .. »
Renard: Lerne doktor a kisisten . . ,, g*
Zováuyi: Reformáció Magyarországon „ 
Reboux: Mm. du Barry szerelmi élete ,, 
Murát hercegné: Nagy Katalin cárnő

szerelmi élete...................................  *>
Paleoloque: II. Sándor cár tragikus

élete ....................  » ^
Paleoloque: Eugenie császárnö val-

lomásai (kötve).............................. » ^
Goethe: Napló (amatör kiadás)....
Kaczér Illés: A vakember tükre . • 
Szaszanov: Végzetes évek.................
Kaphatók az UJ KELET könyvoeztályáb**-

900
15

Csütörtök. /9q

a munkwssd
j-as/inp3^®» A rmj
(im^nd lo7. sz. alal 
baton január 25 énl 
meg kísérleti kam 
színpad érdekes I 
amennyiben a szívJ 
formáját, kép mozgói 
toztivja át. Az aj
az érdeklődés.

Koozsvár szelíd 
ygyi életének ved
törtökön január 23 ál 
koznak a Román Oí 
asszonynak a pánsil 
donnájának első verj 
A találkozás hétfőn i 
csütörtökön 30 án J 
megismétlődik. Jegjl 
számban kaphatók 
yzinbázi ügynökségnél 
megálló).

— Szerencsétlel 
autóturaverseny
Bécsoöl jelentik: Jai 
egy nemzetközi túrád 
sitöől érkezett jelenj 
közelében autójával aj 
kilométeres gyorsaság 
amikor fényszórója 
özet világított meg. 
kormányozta kocsiját,| 
kutyát ütött el, ama 
őzet. A gázolás köa 
rúd a kocsi kerekéi! 
autó kormányozhatatlj 
dig mozgásban levő 
fordult a helyes utirl 
a szántóíőldö a feltöri 
nek két súlyos sebesi 
soffőrje azonban csőd 
sértetlenek maradtak.!

— Litvinov öccl 
Szék elölt. Párisbólj 
gyei esküdtszék tegnj 
Savéi Litvinov váltq 
gyalását. Savéi Licvi 
öccse, aki a berlini 
tőjének nevét hamisít! 
különböző bankoknál 
arra hivatkozik, hog| 
rendeletre követte eij 
ganda részére megteld 
remtsen. A vélelem! 
per koronatanúját, Bj 
vecségi tanácsost, tál 
ölték, igy Savéi LitvJ 
kellőképen igazolni.

— Fel akarta d 
tóit házát és aT 
gyujtOgatÓt. Pária
decembereben Bordeal 
Bordás nevű cukorgj 
tositotta a házat és T 
tervbe avatta bele. 
bebiztosított házat fel 
bútorokat könnyen a 
kendezték be. Máj dl 
viradó éjjel egyik íivj 
az ablakon. A terv 
sabban végződött miia 
óriási datonációval ro| 
tnette az ablaknal taJ 
bulláját megszenesecj 
m°k alatt Széleskörű 
rendőrség- I

Meghűléses bei 
fiuenza, torokgyull] 
nyujt az Anacot pl 
37 lei.

Enyhe es g| 
hatású, hashaj 

féle Purg\

— Repülőkaszái 
2°1 had vezetőség.
papokban fogják kip 

aderö egyik csapatsz 
y0c repülőkaszárnyán 
?Syanis legalübb ötve 
tására alkalmas, ezei 
^Syverzetét, lőszereké 

göpfegyV6reit szállitha 
4ió felvevő és leadó 

reive.

,7~ Az Üdv hads 
volt tábornoká

Romból jelentik: 
v hadsereg elhalt 1

S6reg többi 
^ncanoki



lió utas 
elmúlt

i angol
földalatti
21 és fél 

az állo­
va kilenc-

ttak egy 
nélkül

: Cüarlie 
endörbiró 
ély nélkül 
§t a kö- 
itja, hogy 

üvegpa- 
?tt a bá- 
■ó kétke- 
izonyitani 
e vizsgá­
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240

szráivában.

példányai 
dómban már 
íek 40 — 60 

I példány áll
st.

LJ© 1

300
)za-

foan

élete
fcárnő

— A munk^ssegély kísérleti kama- 
raf*inpada. A muuk-'.ssegély Reg. Fér- 
di.a-.nd lo7. sä. alatti helyréjében szom­
baton január 25 én este 8 órakor nyija 
rQe2 kísérleti kamaraszic pa dát. Az u j 
színpad érdekes kísérlettel kezdődik, 
amennyiben a szwalókóruíok eddigi álló 
formáját, kép mozgó és tánckórussá vál 
tozhuja át. Az nj kísérlet iránt széleskörű 
az erdekiódes.

Ko ozsvar szellemi, politikai és pénz­
ügyi éleiének vezető emberei. Ma csü­
törtök ön január 28 áa a „Carmen ‘-nél talál, 
koznak a Román Operában, Sadoven Heiéne 
asszonynak a párisi Opera legszebb prima­
donnájának első vet dégszerepiése alkalmával. 
A találkozás héttőn 27 én az ,, tV.da“-nál és 
csütörtökön 80 árt „Sámson és Delila1nál 
niegismédödik. Jegyek már csak korlátolt 
számban kaphatók a „Románia Artistica11 
színházi ügynökségnél. Piája Lnirii (»utóbusz- 
megálló).

— Szerencsétlenül járt a nemzetközi 
3Utóturaverseny egyik résztvevője.
Beesőd jelentik: Jauter innsbrucki mérnök, 
egy nemzetközi var a verseny résztvevője, Til­
sit col érkezett jelentések szerint Keliainen 
közeiében autójával szerencseüenül járt. 95 
kilométeres gyorsasággal haj tort az országúton 
amikor fényszórója egy az országúton álló 
ízet világított meg. Jaufer fékezett és félre 
kormányozta koasiját, de eksor egy juhász­
kutyát ütött el, amely nyilván üldözte az 
őzet. A gázoias következtében az életmentő 
rúd a kocsi kerekébe fúródott s ezzel az 
autó kormányozhatatlanná vált. A még min­
dig mozgásban levő autó derékszög alatt el­
fordult a helyes uarányból s fákat feldöntve 
a szántótöldöa féltői ült. A szerencsétlenség­
nek két súlyos sebesültje van. A mérnök és 
sodorjö azonban csodálatos véletlen folytan 
sértetlenek maradtak.

— Litvinov öccse a párisi törvény­
szék élőit. Parisból jelentik : A szajname- 
gyei esküdtszék tegnap Parisban megsazdte 
bavel Litvinov váltóhamisitási perének tár­
gyalását. Savéi Litvinov a népbiztos unoka­
öccse. aki a berlini szovjet-konzulátus veze­
tőjének nevét hamisította a váltókra, azokat 
különböző bankoknál leszámítolta. A vádlott 
arra hivatkozik, hogy a hamisítást felsőbb 
rendeletre követte ei. hogy a szovjet-propa­
ganda részére megfelelő pénzügyi alapot te­
remtsen. A védelem helyzete nehéz, mert a 
per koronatanúját, Barov berlini szovjetkö- 
vecségi tanácsost, tavaly Moszkvában meg­
ölték, igy Savéi Litvinov nem tudja állítását 
kellőképen igazolni.

— Fel akarta gyújtani a bebiztosí­
tott hazat és a ház agyonverte a
gyujtogatót. Parisból jelentik: Múlt é-7 
decemberében Bordeaux mellett házat vett 
Bordás nevű cukorgyári alkalmazott. Bebiz­
tosította a házat és két fivérét egy ravasz 
tervbe avatta bele. Elhatározták hogy a jól 
bebiztosított házat felgyújtják, A padlót és a 
bútorokat könnyen gyű ló folyadékkal fecs­
kendeztek be. Majd a vasárnapról hétfőre 
viraáó éjjel egyik ti vér égő gyufát dobéit be 
az ablakon. A terv azonban sokkal tragiku­
mban végződött mintsem gondolták. A ház 
onási detonációval robbant fel, maga alá te­
hette az ablaknál tartózkodó fivért akinek 
hulláját megszenesedve találták meg a ro- 
m°k alatt Széleskörű nyomozást indított a
rendőrséí?-

i Meghűléses betegségek, nátha, in­
fluenza, torokgyulladás ellen védelmet 
nyujt az Anacot pasztilla. Egv fiola ára 
37 lei.

i

Közgazdaság
Leszállítják a köles kiviteli
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Bucure$ti Bukarest, január 72, (Az Uj 
Kelet tudósi tójától) A kormány gazdasági bi­
zottságé hé-fon délután ülést tartott az ipar- 
iigyi minisíteiiumban. Az ülésen resztvettek 
Madgea.ru, Mihalaclie és dr. Julin Moldovan 
miniszterek, valamint dr. Ernest Elme ipar­
és kereskedelemügyi államtitkár. A bizottság 
mindenekelőtt is az 1930 évi népszámlálás 
elölt eszi lésé vei foglalkozott és felhatalmazta a 
nunka és egészségügyi minisztériumot, hogy 
a statisztikai célokra költség ve tésileg rendel­
kezést're bocsátott összegeket a népszámlálás 
előkészítésére felhasználhassa.

A bizottság ezután a kábítószerekkel ké­
szült gyógyszerek monopóliumára vonatkozó 
törvényjavaslatot tanulmányozta, A javaslat,

amelyet már alkalmunk volt az Uj Keletben 
ismertetni, igen szigorú intézkedésekkel sza­
bályozza meg a fenti gyógyszerek kereskedel­
mét és kimondja egy gyógy szer eladási köz­
ponti hivatal létesítését, amely egyedül lesz 
hivatva a gyógyszertáraknak és drogériáknak 
kábítószerekkel való ellátására. Á bizottság 
megbízta Mudgeara pénzügyminisztert, hogy 
az államháztartás szempontjából tanulmányozza 
a javaslatot.

Milmlache földmivelésügyi miniszter ezután 
expozét tartott a köles kiviteli lehetőségeiről. 
Kérte a bizottságot, hogy a kivitel megszün­
tetése érdekében redukálják a köiaa kiviteli 
illetékeit, A bizottság a következő ülésen fog 
efelett dönteni.

Haf lesi és
„KOHOL" párisi haj festőszer 18 tér-

Íj mészetes színárnyalatban létezik. Ezzé!
\ őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz 

j i tonsággal az eredeti színére festheti vissza,
Kérje a ,,KomoI"-t az Ön fodrászánál.
Vezérképviselet: Oradea, Sir. Detav- 
rancea 28. L, ahonnan díjtalan pros­

pektust kaphat.

)

Ötvenszázalékos megegyezés jött 
létre a Helios cég kényszeregyezségi 
Ügyében. Ma tárgyalta a kolozsvári tör­
vényszék Für ne a tanácsa a kolozsvári 
Helios ködöst-szövött áruház kényszer- 
egyezségi ügyét. A törvényszék hosszabb 
tárgyalás után elfogadta a csődtömeg 
ajánlatát, melynek értelmében a Hdios- 
eég tíz egyenlő kéthavi részletben ötven 
százalékot fog kifizetni hitelezőinek.

Csehszlovákia fuvarkedvezményt ad 
nyersvasra és készárura. Prágából je­
lentik : A vas útügyi minisztérium elhatározta, 
hogy február elsejétől kezdve az országban 
épugy, mint a tranzit forgalomban, mérsé­
kelni fogja a vas és acéláruk fuvardíját. A 
mérséklés 2 —10 százalékig terjedő lesz,

Magyarországon le fogják szállítani 
a bankrátát. A Magyar Nemzeti Bank a 
bankráta ieszáliirásáa&k gondolatával foglal­
kozik. A Nemzeti Banknak ez a terve való­
színűleg rövidesen meg is fog valósulni a 
hágai konferencia kedvező határozatai alapján.

A Duna-bizottság kölcsönt vesz fel­
parisból jelentik: Az európai Dana bi- 

• ottság, amelynek tsgjait tudvalevőleg 
azok a kormányok delegálták, amelyek­
nek országait a Duna érinti, néhány héttel 
ezelőtt elhatározta, hogy nyolc ég félmillió 
aranyfrankot vesz fel bölcaönképpen. Ezt 
az Összeget négy év alatt kell a bizott­
ság pénztárába befizetni és 1934-től kéz-

dődőisg húsz év alatt kell lefcörlesztem. 
A kölcsönt a francia kormány garantálta 
és ebben az ügyben már a parlament elé 
terjesztette a törvényjavaslatot.

Uj tüzifabeszerzési forrás!

Száraz, prima minőségű

váijoíl iilzlía
t90kgr-*iéiii95 leiért

megrendelhető:
Transilvaní a dep. íemne §i 
material de construct cégnél

Str. Memorandului 4.

Telefon 111.

Uj tüziiaöeszerzési forrás!

A legszebb ajándék. Birnbaum Uriel 
, 50 képből álló bibliai képsorozata, díszes 
! alcnmoa kötve ára 1.350 lej helyett 700 lej 
j (8 havi részletre is). .Az Uj Kelet könyv- 
I osztályában.

Enyhe és gyors, biztos 
hatású hashajió a Dr. Bayer- 

féle Par gén (Purgó)
7" Repüiőkaszárnyát épített az an- 

§0i ha d vezetőség. Londonoól jelentik : A 
j^Pokü.a fogják kipróbálni az angol légi 

“derö egyik csapatszállító repülőgépét, aine- 
et tepülökaszárnyának neveztek el, A gép 

jüanig legalübb ötven főnyi katonaság szál­
fára alkalmas, ezenkívül a katonák teljes 

íe?yverzetét, lőszereket és haüianyagokat és 
=ápfegyvéréit szállíthatja. A repülökaszárnyán

, b fölvevő és leadóállomás is van felsze­
relve.

,7~ Az Üdv hadsereg megnyerte pe­
jt vo!t tábornokának családja eilen,
Romból jelentik : A bíróság kötelezte az 

v hadsereg elhalt tábornokának Woodnak 
Rendeleti végrehajtóit, hogy az L dr had- 

[yvosztály*^' ^eg többmillió fontot kitevő vagyonát az uj 
Pacsitoknak szolgáltassák ki.

1-U3
Prospektussal szívesen 

|4 szolgálok. Bővebbet:

A mai kor legtökéletesebb és leggazdaságosabb fűtést kizá­
rólag a versenyen kívülálló szab. ERKY-féfe

Universal vaskályhával
érhető el, amely 40 percnyi fűtés után garantált 28 — 30 C. fok 
meleget áraszt és ezen 40 percnyi fűtéssel 10 Órán át 
ti helyiség bármelyik sarka egyenlő meleg kell 
hogy legyen. Különösen nagytermek, iskolák váró­
termekben óriási szolgálatot teljesítenek a kővetkező 
előnyöknél fogva, nevezetesen: Az 1. számú Universal 
kályha 150—230 m3, a IL sz. 350—500 m3 és a itt. sz. 
kályha 600—900 m3 helyiségek befütését garantálom, 
ami cca számszeríntí 8-Í2 és ió klg. fűtőanyagot igényel 
Í0 órai fűtésnek, legyen bármi is.

I
Böszörményi lános Arad ki a kiváló 

,.Seriös“ fütőpótló egyedüli készítője is.
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Egy teljes öltönyre 
való szövet összes 

bélésáruval 800 Lei
Schwarcz Lajos fia

Edmund SZÁSZ Ödön
posztóáruház r.-t. cégnél Cluj-Kolozsvár,
Sir. Universität* No. 3. (volt Egyetem-u.)

Bel- és külföldi szö­
vetek, puplin, zefir 

W és női kelmék!
£ ■ összes bélésáruk 
Jj a legnagyobb
fi m választékban!

Eladás nagyban 
és kicsinyben!

Telefon

í magyar színház műsora
Pénteken d, u. 2 1/2-kor film újdonság : 

Flandriában a helyzet változatlan, vá­
lasz Remarque hires könyvére.

Pénteken 6 órakor: Tommy és társa. Operett * 
újdonság 7-edszer. Kondor Ibolyával 
Betegh Bébivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral, Sor. sz. 187

Pénteken este 9 órakor. Diákszerelem Spor; - 
operette-revü-ujdonság 12 képben. Kon­
dor Ibolykával, Betegh Bébivel, Solihj - 
val, Ihásszal. Bérletszünetben. Soro­
zatszám: 188.

Szombaton d. u. 2 V-z-kor :Mit susog a fehe *• 
Akác. Ifjúsági előadás. Kondor Ibolyá­
val, Beteg Bébivel, Soithyval Ihásszá 
Bevezető előadást tart: Reischel Arthic . 
Sorozatszám: 189.

Szombaton este 9 Vs-kor: Tommy és Társ. 
Operette-ujdonság 8-adszor. Bérlete/ü- 
netben. Sorozatszám: 190.

Vasárnap d. u. 2V2-kor : Két lány azuccái 
A nagysikerű újdonság első mérsékelt 
hely áras előadása. Sorozatszám: 191.

Vasárnap 5 és 7 órakor film-előadás: Flan­
driában a helyzet változatlan. Válasz 
Remarque könyvére.

V asárnap este 9 órakor: Szökik az asszon; . 
Operette-ujdonság Kondor Ibolyával, 
Solthyival, Ihásszal. Bérletszünetben. 
Sorozatszám : 192.

Hétfőn január 27-én este 83/* órakor : Első 
feleség. Újdonság először. Foór Lii 
vendégjátékával. Janovics Jenő föllépé ­
sével. Az európai színpadok legszenz: - 
ciósabb újdonsága. A budapesti Vigszin 
ház óriási sikerű műsor-darabja. Pr ­
ímére bériéi 27. szám. Sorozatszám 193.

Kedden január 28-án este 83/í-kor: Újdon­
ság másodszor. Napi bérlet 26. szám, 
C. Sorozatszám: 194.

Szerdán január 29-én este 83/4-kor: Első 
feleség. 3-adszor. Napi bérlel 27. száui, 
A. Sorozatszám: 195.

A magyar színház
MOZIMŰSORA s

Csütörtökön állalános közkívánatra még 
egyetlenegy napig : Tempo Harold 
Harold Lloyd legbrilliánsabb alakítás. 
Előadások: 3, 5 éé 7 órakor. Helyári < 
30, 20 és 10 lei.

Péutekea d. u. 11-kor matiné 20, 15 és 10 
leies helyárakkal: A varázsló, titokzatos 
történet 10 felvonásaan. Főszerepekben 
Paul Wegener és Petrovics Svetiszla..

Pénteken 2 1/2 órakor és 4 1/2 órakor 
világszenzáció : Flandriában a helyzet 
változatlan. Válasz Remarqne könyvé:-1 
A háború legmegrázóbb képei. Minden 
idők leggr andiózusab b háborús-filmje. 
Helyárak: 2 1/2-kor 30. 20, 10, lei. 
Helyárak: 4 1/2-kor: 40, 30 és 20 L.

Szombaton 5 1/4-orakor és 7 órakor Fland­
riában a helyzet változatlan.

Vasárnap 5 és 7 órakor utoljára Flandriában 
a helyzet változatlan.

Vasárnap d e. 11-kor matiné 20, 15 és 10
leies helyárakkal: A tűz brigád.

’■'•dűlő FILMSZÍNHÁZ MŰSORA 1
Csütörtök 725, 7, vao órakor: Noé bárkája. 

Világesemény ! A leghatalmasabb han­
gosfilm. Kertész Mihály csodálatos ren­
dezése. Főszereplők: Dolores Costello ós 
Georg O’Briea. Előjáték: Hegedühang 
verseny és az Arnault testv, „Szerel­
mes madarak“ füttyjelenet. Elővétel d. e. 
11 —l-ig. Telefon 3-88.

Péntek 1/z5, 7, 7*40 órakor: Noé bárkája.

SELECT-MOZGÖ*
Csütörtök: Szibéria. Mélyen megható dráma, 

a forradalom kitörésének idejéből. Fő­
szerepben: Alma Rubens, Edmond Lows.

Péntek: Szibéria.
Szombat: Szibéria.
Vasárnap: Ma utoljára Szibéria.
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Lilian Harvey köz- [ 
szenzációs

Hétfő: Adieu Mascotte. 
kedvelt művésznő 
szalonvigjátóka. 

Kedd: Adieu Mascotte, 
Szerda: Adieu Mascotte.

URÁNIA - MOZGÓ ?
Csütörtök: A rejtélyes kastély (Az Ö kutyája). 

Eddig nem látott elsőrangú Harry Fiel 
film. Műsoron kívül a legújabb Metro- 
Goldwyn híradó.

Péntek: A rejtélyes kastély (Az 0 kutyája). 
Szombat: A rejtélyes kastély (Az Ő kutyája). 
Vasárnap: A rejtélyes kastély (Az O kutyája). 

Utoljára.
Hétfő: A diplomás szerelem. Végtelenül ked­

ves vígjáték, aktuális társadalmi problé­
mával. Főszerepben a szép Marion 
Dawies (Halló Hollywood főszereplője.) 

Kedd: A diplomás szerelem.

Elfő feleség — Poór Lilivel, Szent- 
györgyi Mária vendégjátékával, Jano- 
vics Jenő felléptével. Egy finom, halk-
iíangu, mélyhangulatu uj angol színjátéknak, 
az „Első feleség“ nek lesz hétfőn este a nagy 
érdeklődéssel várt premiérje. Az „Első fele- 
oég“ Londonból indult ki, ahol egy óv óta 
megszakítás nélkül adják egy huzalban min­
den este s diadalmasan járta be Európa min­
den nagy világ városának szinpadjait. Buda­
pesten a vígszínházban került színre nehány 
héttel ezelőtt emlékezetes nagy és mély si­
kerrel. Az „Első feleség“ kolozsvári premier­
ére igen nagy kedvvel és ambícióval készül 

-a szinház drámai személyzete és igazgató 
-idézésé mellett. A darab teljes szereposz­
áén ez: Janek — Poór Lili, (akinek ez 

lesz az idei évadban első fellépése.) Elise — 
Szentgyörgyi Mária (a szatmári színház drá­
mai művésznője, akit igen jó hír előz meg) 
Alice — Török Erzsi, Mabei — Czopán 
Flori, James — Janó vies Jenő, Philipp — 
Tóth Elek, Ninian — Lantos Béla, Murdo
— Mészáros Béls. Az ,.Elsö feleség“ három 
I-ymásntáni estére, hétfen kedden és szer- 
-nra van műsorra tűzve s az átvételi pénz- 
-?.r mind e három előadásra ár ősit ja már a 
egyeket.

Tommy és társa, Diákszerelem, 
Szökik az asszony. Az idei évad három 
„ Agy operette sikere szerepel a szinház mü 

rán ennek a hétnek három utolsó napján. 
Pénteken d. n. 6 órakor, valamint szomba- 
, n este 9 órakor a „Tommy és társa“ ke 

ml színre. — Pénteken este 9 órakor a 
. Diákszerelem“ című káprázatos fényű, 12 

*, pből álló sport operettrevüt adják. — Va- 
Vrnap este 9 órakor pedig a hires „Szökik 

by. asszony“ van műsoron. Az előadások osz- 
• ■os szereplői: Kondor Ibolya, Betegh Bébi, 

Kőszegi Margit, Benes Ilona, Tompa Béta, 
Ihász Aladár, Solthy György, Selmeci Mi- 
t.í.ly, Leövey Leó, Rét hely Ödön. Mind a 
L rom előadást bérletszünetben tartják meg,
: un azt jelenti, hogy az összes páholyok és 
z óiyeszékek is a nem bérlő közönség rendel- 
K zésére állanak.

A bukaresti zsidó társulat vendég­
játéka Dora Weissman al. A jövő hét 
'.•gén, február 1-sej én kezdi meg a magjar 
K aházban a leghíresebb zsidó színtársulat,
* bukaresti „Ignita“ szinház négy estére

- jedő vendégszereplését. A társulat prima- 
<i nnája: Dora Weissmann, a legragyogóbb
• vaetségü amerikai színésznő.

Két lány az utcán — mérsékelt hely-
bakkal! Vasárnap délután féihárom órakor 

.Két lány az uccán“ kerül színre. Györgyi 
;■ í srepét ezúttal vendégként Szentgyörgyi Má- 
!i< fogja játszani. A kis mait erős leány most 

Marsi lesz. A „Két leány az uccán“ óriási 
tg :erü u donságnak ez lesz a legelső mérsé- 
kbit helyáru előadása.

Kár a kedvező alkalmat elszalasztania! | Arad-------  "■ Baiamare
Bra$ov 
Cernaufi 
Constanta

Téli cikkeinknél közkívánatra még e héten is
10 százalék engedményt

adunk gyári árainkból.
Siessen!

„ELBE“ harisnyaház

Dej 
Déva 
Oradea 
Petro$eni 
pioe§ti 
Satum re 
Sibiu
Tárgumures 
Timisoara 
Turda, Lugoj

4 00: B Czeke Vilma mesél a gyermekeknek 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirFk 
hójefentés. 5.10: Berecz Sándor dr. előadj 
A magyarok sorsa Amerikában. 5.40: Kerinl 
gök és operettrészletek. 1. Lehár- Arany 
ezüst — keringő. 2. J. Strauss: Caglioatr* 
Bécsben. 3 Eisler: Asszony faló — egyveleg 
4. Waldterfel: Espana—keringő. 5. Lehér: 
Clo clo—egyveleg. 6. 0. Strauss: Búcsúkéi 
ringó. 6 50: Porzsolt Kálmán felolvasása: A 
színfalak titkai. 7.25: A m. kir. Oper ah ág 

I jj előadásának ismertetése és az előadás szinlap. 
jj [ jának felolvasása. 7 30: A m. kir. Operaház 
I f előadásának közvetítése. Dohnányi: A tenor 

\ Utána kb. 10.00; Pontos időjelzés, időjárás-

glí\ évfolyam v

if30 Jani
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.1, n , . ,n p,inina idő- í jelenté.--, hírek, bójekntés. Majd Magyar!
Holnap d. e. 11 Órakor nagyszabású i vándorgyűlésé. . u «y » > • p . } imre és cigányzenekarának hangversenye a

matiné a magyar színházban 
A VARÁZSLÓ (Vegener és Petroviccsal) 

20, 15 és 10 leies helyárakkal.
Külön is felhivjuk » közönség figyelmét a 

holnap (pénteken) d. e. 11 órakor tartandó 
matinéra. „A varázsló“ cimü hatalmas 10 fel- 
vonásos rejtélyes drámát vetítik a két fősze­
repben Paul Wegtnerrel és Peírovics Sve- 
tiszlávval.

Ma Kolozsvárott utoljára: Tempo 
Harold. Aki még nem látta a Tempo Ha­
rold szenzációs vígjátékot, vagy aki már látta 
de csak egyszer, az siessen ma a magyar szín­
házba, meri ma visszavonhatatlanul utoljára

ki­

jelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Fejes 
j szalonzenekar, az Ostende jazz és Horvát 
j Gyula cigényzenekaráuak hangversenye, 
j Bé.CS 20: Gordonkaverseny zenekari 
s sérettel. 21.45. Szórakoztató zene.

Berlin. 19.30: Kardalok. 20: Katona­
zene.

\ Breslau 22 35. Jazz.
Frankfurt 22: Szórakoztató zene. Hän-

Fa"ssaugi
Dnnapalota nagyszállóból.

BécS. 2. Mendolinzene. 21.05: 
est.

Berlin. 20 45; Dán zene.
Breslau. 9.15: Scbreiter Hertha hegedű- 

játéka. 20 30: Szopránhangverseny. 21.20: 
Rádiónégyes.

Frankfurt. 2o 30: Hangverseny. 21.45: 
de1, Mozart. Bach, Beethoven, Meyerbeer és . AJa^sc-
Berlioz müvei, a=.onbi,«l ó.ngíiai és porosz j Hamburg. 20: Nenesero bangvers,^. 
indulok i Gluck, Handel, Mozart, Wolf, Musszorgszkp,

Lipcse 19.30: Vidám dalok.
München 20.10: Gramofon. 20.50: Szim- 1 

fónikus hangverseny. Beethoven: Leonora !
vetítik ezt a bűbájos filmujdonságot. Mai elő- j nyitány, Beethoven: D-dur hangv. Brahms: 
adások: 3, 5 és 7 órakor. Nagyon olcsó hely- Változatok egy Haydn témára.

\ árak : 30, 20 és 10 lei.

rr

Gilbert í

Idő: Középeurópai

Csütörtök január 23.
Bukarest 16: Szórakozható zene. 20: Gu- jj 

tiamu énekesnő Stranes. Massene*" és Brahms- 5 
dalokat, valamint román népdalokat énekel. \ 
20.30: Szinelőadás,

Bukarest 9.15: A rádió házikvertettjé ■ 
nek hangversenye, 1. Rossini: Regina — ' 
megnyitó. 2. Farkas Ödön: Ballada. 3. Re­
meire: Szerelmi gavott. 4. Kálmán: A hol- ; 
landi menyecske — ábránd. 5. Akimenkó: { 
Scherzino és orosz menüett. 6. Schebek: \ 
Mona Lisa — keringő. 7. Green: Két perc ; 
— fox. 8, Chorin: Milánói szerenád. 9. \ 
Weigand: Tavaszi álom. 10: Lincke: A kis ; 
lovas — induló. 9 30: Hírek. 12: Déli ha­
rangszó az Egyetemi templomból, időjársje- • 
íentés. 12 05: Gramofonhan^verseny. í 2.25: 
Hírek. 12.25: Hírek 1: Pontos időjelzés, ’ 
időjárásjelentés. 2 30: Hírek. 4. Rádió Sza­
bad Egyetem- 1. Beliczay Adagio. Gordon­
kán előadja Kárpáthy Sándor, a m. kir. , 
Operaház tagja. 2. í)r. Horn József felsö- 
keresk. iskola igazgató: „A munka és a ' 
munkamegosztás“. 3. Dr. Madarasey László 
múzeumi igazgatóőr. „Az Almodás“. 4. a) !

Stuttgart 16: Rádiózenekar, Weber, Men­
delsohn, Beethoven, Haydn, Kahn, Puccini, 
Grieg müveiből.

f| <2 í* ; Prága 3 9.05: Fúvós zene.
V, ” ^ Je Brünn 19.05: Operettzene, Fall, 

müveiből.
Milánó 30.30: Könnyű zene.
Torino 20.30: Nagy rádiózenekari hang­

verseny.
Róma 2:.02: Mascagni opera. 
Stockholm 19 05: Katonazene.
Varsó, Kattcvicz, Wiina 19.25:

mofon. 20.15: Hangverseny.
Gra-

Péntek jatyiár 24.
A mai nap kiemelkedő müsorszámai :
Buds pest. Nápoly. Operaközvetítés.
Lipcse. Milano. Tórino. Riga. Poz­

nan. Szimfonikus hangverseny.
Varsó. Katíovicz: Krakkó. Filharmoni­

kus hangv.(
Bucure§ti. 16; Román zene. 20.15; A 

Carmen-énekkar előadása. 21: Thee dór esen 
hegedűművész játéka román szerzőktől. 21.30: 
Rádiózenekar Dimitrescu, Paschilí, és Dini- 
ciu román zeneszerzők müvei.

Budapest. 9 15: A M. kir. Országos 
Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangverse­
nye. 1 Sousa: Sávok és csillagok. 2. Suppé: 
Egy nap Bécsben—megnyitó. 3. Bizet: Car­
men—ábránd. 4. Dr. Kárpát: Dósi emlék — 
valselente. 5. J. Strauss: Délszaki rózsák — 
keringő. 6. Billi; A kis márkinő—gavott. 7. 
Tirindelli: Mistica — zenekép. 8. Nedba]:

Henegger, Csajkovszkij, Berlioz müvei. 22.35: 
Külföldi állomások.

Köln. 20. Kedvelt operaréezIe?ek. 
Königsberg. Zenekari hangverseny. 

Redlich, Brahms, Bruckner müvei.
Königswusterhausen. 20: Rádiózeneknr 
Lipcse 20 30: Szimfonikus hangverseny. 

Kornauth, Schreker. Zádor Jenő müvei. 
Barcelona. Catalana, 20. Vegyes zene. 
Prága, Kassa. Ostrava. Pozsony. 

10.05: Mandolin és gitárzene. 20: Kamara­
zene. 21. Ária és dalost.

Brünn. 19.o5 : Balalajkazene. 20.10 : 
Hangverseny. Paganini, Chopin, Schubert 
Brahms müvei 21: Cseh zene Dvorak, Sme­
tana, Fibich, Suk müvei.

Milano. Torino. 20.30: Nagy szimfoni­
kus hargversenv.

RÓma. 20.02: Fali: Sztambul rózsája 
c. operett.

Nápoly. 21.30; Leoncavallo: Bajazzok e. 
operája.

Stockholm, 20: Hangverseny. Mendels­
sohn, Weber, Zilcher, Mahler. Berlioz müvei,

Varsó. KaFovicz. Krakkó. 20.15 :
Filharmonikus bangv. U*ána külföldi állomások. 

Riga. 19 03; Szimfonikus hangverseny. 
Poznan. 2o.l5 Szimfonikus hangverseny. 
Pári — Poste Párisién. 21 : Jazz. 
Zürich, 2o: Wagner est. 21.30: Szóra­

koztató zene.

Volkmann: Románc: b) Kodály: Magyar tép- Lengyelre?—egyveleg. 9. Padills; Ha tudnák
ctaíok. U^áne: Pontos időjelzés, idöjáráajelen- 
tís. o 10: A m. kir, földmivelésügyi minisz­
térium rádicelő&dáseoroz.PÍa. ,, A, gyümölcsfák 
ts Viszi és nyári ápolása“. 5.30: Pert is Jenő 
és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: 
Gyorsirási tanfolyam. 7.10: Angol nyelvok­
tatás. 7.40: A Kisfaludy- Társaság szolnoki

-tangó. 10: Salobert: Northern romance— 
intermezzo. 11. Aggházy: Magyar esték. No 
1. 12. Trosti: Narechiare—nápolyi dal. 9.30: 
Hírek, 12.00: Déli harangszó az Egyetemi 
temp’ómból, időjárásjelentés, 12,o5: A Bach- 
mann-trió hangversenye. 12,25 Hírek. 2.30: 
Hírek, 1. Pontos időjelzés, időjárásjelentée.

Olcsó Wallace:
Zöld iijász ................. 204 helyett 60 Lel
Vörös kor .............. 136 ,. 60 „
Smaragd. . ................  136 „ 60 „
Két lakat ................  136 „ 60 „
Kísértetek ................. 136 ,, 60 „
Titokzatos mester .. 136 „ 60 „

Szállítja az Uj Kelet könyvoszt.álya.

Apróhirdetései
sspv Bisa

mperial Palace Hotel
A királyi palotával szemben

FLANDRIÁBAN A HELYZET 
VÁLTOZATLAN

Filmatrakció a magyar színházban.
Kolozsvár egész közönsége lázas kíván«si- 

sággal és felfokozott érdeklődéssel várja a hol­
napi napot.

Pénteken lógják t. i. bemutatni a Ieggrsn- 
ri "zusabb, legcsodésabb és legmegrázóbb há- 

i us filmet, a front háború valódi, legizgal- 
m sabb képeit, a tíz felvonásos „Flandriában 
a helyzet változatlan“ cimü filmet.

Remarque hires könyvére a legtalálóbb il­
lusztrált válasz a „Flandriában a helyzet vál­
tozatlan“. §$$?

A „Flandriában a helyzet változatlan“ lát­
va ó a magyar színházban:

Holnap (pénteken) fél három és félöt órakor,
Szombaton egynegyed hat és hét órakor.
Vasárnap 5 és 7 órakor.

Bucure§ti, Cal. Victoriei 47. Telefon 312/83.
Igazgató : TA$CU í- IOMU.

Teljesen átalakítva. 110 világos és tágaa szoba. Példás tisztaság. Központi fűtés. Lift 
Villanyvilágítás. Fürdőszobák. Mondók meleg és hideg vízzel. Hall. Várószoba.

Pontos és gyors kiszolgálás. Minden ny-lven beszélnek. Jutányos árak. ‘ Wg?

BELFÖLDI gesztenyét j HÁLÓ. különféle bu- 
métermázsánként 1600, 1 torok, gobelinek, füg­

gönyök, servicék el­
adók. Széchenyi-tér 39. 
I. emelet, 2.

; pr pirdict 3000, xavalyi 
I jó szilvát 2500, belföldi 
í mogyorót 1800 lejért 
I száilit utánvéttel. 30°/o 
5 előleg. Roóz Taiqi de 
I sus. Baia-Mare.

5

Tiszteletid értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvetitek a bukaresti dr. A. Urbeanu-féle kémia 
gyár technikai és kereskedelmi vezetéséi és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hagya t kötenséget

ORIGINÁLIS■ COL ONIAL-R LM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján v « i

B Ü Jt p* I* 1 h T t Tárgn-Mares
r I A ^ ^ r Marosvásárhely

^ÍtfLgi\SyféSToMkmtett?1 arra’ hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására ezidöszennt 
eSyedü] van _ koncessziója, kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű

ORIGINAL COLOnTaTdÍ™6 +hagy^’ han®m mindenütt az eredeti erjesztés nyert
UKlUilsAL COLONIAL-RUM-ot. mely arban es minőségben minden versen ven telni ku

umen kívül gyártunk : aetherikus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmentes festéket.'
Gyógyszerkémiai osztály üzembehelyezése folyamatban van 

Prospektussal és árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Mwmfs1.

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonaSak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SÜLT AN A“
Szőnyegszövőüzem
fonalosztályánál,
Tárgu-Mures, 

Piaja Regele Ferdi 
nand 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel

; ELEGÁNSAN butoro- 
í zott különbejáratu 
\ szoba, fürdőszoba hasz- 
I nálattal, kiadó. Strada 
I Bálcescu [Eszterházy-u] 
’ 17. szám.

DsoSíW Bote,, «temfe Ciut Stradsßerm L. (voll Stem! wee) 1*. TsMoTiFT

ÖZVEGY uritő és
lánya ajái;lkoznak gyér 
taekek mellé, vagy 
házvezetőnőnek. Címe­
ket a kiadóba kérnek.

ÓRÁSSEGÉDET kere­
sek. Csak precíz mun­
kások. kik a szombat 
megtartására reflektál­
nak, küldjék be aján­
lataikat „Elsőrangú 

munkaerő“ jeligére az 
Uj Kelethez

FO RGALMAS VÁROS­
BAN [Dej] nagyobb 

cégnek főkönyvelője 
mellékfoglalkozásként 
naponta egy-kát óra 
könyvelést vállal — 
Megkeresések Forgal­
mas “ jeligére a kiadóba.

Reggel és este fi issen 
fejt kóser tehéntej, 
valamint bivalytej ál­
landóan kapható ház­
hoz szállítva is 
Schwartz Ignácnénaí 
Str. Iuliu Mauiu (Szent- 
egyház-u.) 24.

Andrei pi 
és a C.

Hamlet dán királyi 
iológjáns,k egyik sza 
Öldi élettől márcsal 
negválni, mert a halj 
teli tűrnie a hivat 5 
Hmlet dán királyfi]
ezelőtt élt, ha élt égj 
xedt kijelentése — u 
na sem vesztette el 
entőségét. Pedig azó] 
alább is Dániában 
Nyugaton alaposan 
ott a hivatalnokok aj 
rübb polgárával sem] 

A román kamara 
Andrei egyetemi táj 
européer tegnap a ps 
ciók során azt a m< 
tért tette, hogy a C 
tója, amikor nála ki! 
zeit, teljes két óra ij 
meg annak ellenére: 
hogy a kamara alelnl 
viselő akar vele font 
Szóvá tette azt is 
hogy a CFR tiszt", 
variatlanul, sőt mq 
bántak vele.

Grafencu köziekedé 
interpellációra adott 
.Andrei professzort 
selőket, hogy ha a 
valamilyen fontos élj 
akkor forduljanak eg 
hez. Andrei professzt 
elégedhetett meg ez 
hiszen épen a CFf 
amely autonómiával 
tartozik a miniszteri; 
folyása alá s igy jog 
a CFR. főtiszt viselői 
intervenció nélkül 
gálát készen álljanaí 
zésére.

A fenti esettel ks 
van egy két meg jég; 
főtisztviselöi egy kd 
tekintélyes tudóssal 1 
ván, mint Andrei 
tént — ugyan milj 
tőlük közönséges hi 
két a sors azzal vei 
rel kapcsolatban báj 
ügyük akadjon.

A CFR rel kapcsi 
remiáda hangzott el 
De ezek a jeremiáíj 
üzletvitelre, a közle 
lansága és a tarifák] 
natkoztak. Ezekkel I 
csokiban csak mii 
hivatkoztak a lapol 
tisztviselői — tiszté 
— udvariatlanul bs 
azt a bizonyos hu 
müvét zi tökélyre ej 

Holott ez a magi 
veltség, az európe 
kötelesség szemp<| 
helyesebben megdc 
himális logika szer 
szén épen a CFR
mániának, mely r el
kimondottan a köz 
főleg igénybevételq 
a közönség bojkott 
*kkor csődje teljesei 

A CFR, különc 
keretében, első se 

nincs a világnál 
vállalkozása, ahol 
•■ággal és nem a le 
pl kezelik. Erre 
l«k szerint — an 
*őmia mellett,


